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O  Sr.  Presidente  (Deputado  João  Leite) -  Há  número 

regimental. Declaro aberta a 29ª Reunião Ordinária da Comissão de 

Segurança  Pública  da  3ª  Sessão  Legislativa  Ordinária  da  16ª 

Legislatura. 

Esta  Presidência  registra  o  recebimento  da  seguinte 

correspondência:  do  Presidente  da  Câmara  Municipal  de  Unaí 

agradecendo a realização de audiência pública no referido Município; 

(-  Falha  na  gravação),  da  Sra.  Renata  Vilhena,  Secretária  de 

Planejamento,  prestando  informações  relativas  ao  Requerimento  n° 

4.695/2009, da Comissão de Execução das Penas; (- Falha na gravação.) 

Deputado Federal, prestando informações relativas ao Requerimento n° 

4.693/2009, da Comissão Especial da Execução das Penas no Estado; do 

Sr. Waltair Vasconcelos Sobrinho prestando informações relativas ao 

Requerimento  n°  4.926/2009,  e  do  Sr.  Marco  Antônio  Monteiro  de 

Castro, Chefe de Polícia Civil do Estado de Minas Gerais, prestando 

informações relativas ao Requerimento n° 4.870/2009.  

Conforme prevê o Regimento, dispenso a leitura da ata, e 

dou-a por aprovada.

Esta reunião tem a finalidade de discutir, em audiência 

pública, questões da segurança pública no Município de Governador 

Valadares e região, e discutir e votar proposições da Comissão.

A  Presidência  registra  e  agradece  a  presença  dos 

Vereadores. Agradeço à Presidente da Câmara Municipal de Governador 

Valadares,  Vereadora  Dilene  Dileu,  parceira  da  Assembléia 

Legislativa, recebendo suas várias comissões. Recentemente, tivemos a 
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oportunidade (- Falha na gravação.) Presidi a Comissão Especial de 

Execução  das  Penas.  Agradeço  o  Vereador  Ananias  Camelô,  que  me 

recebeu, assim como a Deputada Maria Tereza Lara, Vice-Presidente da 

Comissão. Agradeço, também, ao Cb. Cledston, ao Chiquinho, à Cida 

Pereira,  Darly  Alves,  Euclides  Peterssem,  Geovane  Honório,  Eldon 

Armon, Juca Amorim, Maurício Moraes, Regino Cruz e ao Sgt. Ramalho a 

recepção da Comissão de Segurança Pública. Agradeço a presença de 

todos  e  quero  dizer  da  nossa  satisfação  de  estar  em  Governador 

Valadares. Registro, também, a presença da nossa Prefeita Municipal, 

Elisa Costa, ex-Deputada Estadual. Muito obrigado pela presença em 

nossa Mesa. 

A Comissão de Segurança Pública da Assembleia Legislativa 

tem acompanhado a organização dada pelo Governo do Estado à segurança 

pública, à defesa social no Estado. Resolvemos (- Falha na gravação.) 

ações integradas de segurança pública. Era um sonho da Assembleia 

Legislativa e de suas comissões permanentes que tivéssemos (- Falha 

na gravação.) civil e a Polícia Militar trabalhando juntas. Sabemos 

que  precisamos  mais,  precisamos  da  Polícia  Federal,  da  Polícia 

Rodoviária Federal, da Defensoria Pública, do Ministério Público, do 

Judiciário, do Legislativo, (- Falha na gravação.) Precisamos que a 

população  trabalhe  junto  para  que  tenhamos  vitória  contra  a 

criminalidade.  A  Comissão  de  Segurança  Pública  está  (-  Falha  na 

gravação.)  Pretendemos  ir  às  17  regiões  integradas  de  segurança 

pública.  (-  Falha  na  gravação.)  Barbacena,  Montes  Claros,  Unaí, 

Ipatinga. Hoje, Governador Valadares; amanhã, Teófilo Otoni, (- Fala 
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na gravação.) ... essa meta, entendendo que a Assembleia tem de dar 

apoio  a  essa  iniciativa  do  governo  (-  Falha  na  gravação.)  Temos 

grande  satisfação  ao  ver  esse  esforço  das  polícias  nas  nossas 

diversas regiões. (- Falha na gravação.) ... e o Delegado, fazendo 

apresentação, juntos, dos números, das metas que estão alcançando, (- 

Falha na gravação.)... e hoje, pela manhã, é isso o que teremos. 

Queremos uma apresentação do trabalho que está sendo realizado e seus 

muitos  desafios  nessa  região.  Agradeço  a  presença  (-  Falha  na 

gravação.) aqui conosco, também do Judiciário. 

Neste momento, faremos a composição da Mesa. Já se encontra 

à minha esquerda a Deputada Maria Tereza Lara, Presidente da Comissão 

de Segurança Pública, ... (- Falha na gravação.) e do nosso... (- 

Falha  na  gravação.)  Everton  Villaron  de  Souza,  Juiz  da  1ª  Vara 

Criminal de Governador Valadares ...(- Falha na gravação.). Convido, 

também,  o  Cel.  Cícero  Nunes  Moreira,  Comandante  da  8ª  Região 

Integrada de Segurança Pública; a Vereadora Dilene Dileu, Presidente 

da Câmara Municipal de Governador Valadares; o Dr. Marcos José de 

Paula, Delegado Regional em Governador Valadares, representando o Sr. 

Marco Antônio Monteiro de Castro, Chefe da Polícia Civil do Estado de 

Minas  Gerais;  nosso  sempre  Comandante,  Cel.  José  Natal,  hoje 

emprestando sua experiência em administração nos estádios de Minas 

Gerais, no Mineirão, ...(- Falha na gravação.) do nosso esporte e do 

nosso  futebol;  Wendel  Kaizer  de  Freitas,  Inspetor  da  Polícia 

Rodoviária  Federal  em  Minas  Gerais,  representando  o  Sr.  Waltair 

Vasconcelos Sobrinho, Superintendente da Polícia Rodoviária Federal; 
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Gilvan  de  Oliveira  Machado,  Defensor  Público  do  Estado  de  Minas 

Gerais,  representando  o  Dr.  Belmar  Azze  Ramos,  Defensor  Público-

Geral;  Eliane  Alves  de  Andrade,  Inspetora  da  Escola  da 

Superintendência Regional de Ensino de Governador Valadares,... (- 

Falha  na  gravação.)  O  Dr.  Marcos  José  é  o  Delegado  Regional  em 

Governador Valadares. 

Agradeço a presença da Vereadora Maria Helena de Oliveira, 

Presidente da ... (- Falha na gravação.) As mulheres estão comandando 

as Câmaras, as Prefeituras, Deputada Maria Tereza Lara. A Vereadora 

Dilene  Dileu  e  eu  convidamos  ...  (-  Falha  na  gravação.)  deste 

Plenário, o Sr. Ronald Germano Silva, Presidente do PTN; Lucilene 

Furtado,  assistente  social;  e  Daílson  Cunha  ...  (-  Falha  na 

gravação.) (- Palmas.) 

Sempre  iniciamos  as  nossas  audiências  com  a  fala  da 

Prefeita,  da  Presidente  da  ...  (-  Falha  na  gravação.)  Hoje,  o 

Meritíssimo Juiz, Dr. Everton, tem uma pauta extensa. Então, com a 

palavra, o Juiz Everton Villaron de Souza, para que traga a sua 

contribuição à Comissão de Segurança Pública. (- Falha na gravação.) 

Já acatamos e votaremos na reunião extradordinária da Comissão de 

Segurança Pública, na Assembleia Legislativa, na quinta-feira.

O Juiz Everton Villaron de Souza - Obrigado, Deputado João 
Leite,  Presidente  da  Comissão  de  Segurança  Pública.  Em  primeiro 

lugar, peço ... (- Falha na gravação.) à Prefeita, às Polícias Civil 

e Militar, à Presidente da Câmara dos Vereadores por ter pedido ... 

(- Falha na gravação.) audiências a partir das 12h50min. São cerca de 
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15 pessoas nas audiências de hoje e não há quem me substitua. Então, 

fica impossível ... (- Falha na gravação.) com a devida vênia dos 

demais,  se  não  tiverem  nenhuma  objeção,  agradeço.  (-  Falha  na 

gravação.) Estamos ... (- Falha na gravação.) seis. Fui Delegado de 

Polícia em São Paulo, Capital, de 1986 a 1996. (- Falha na gravação.) 

Fiz o curso de Formação Judicial na Escola da Magistratura da Espanha 

e não pretendo fazer aqui nenhuma ponderação dogmática ... (- Falha 

na  gravação.)  Vamos  fazer  ...  (-  Falha  na  gravação.)  Governador 

Valadares, como todos sabem, é uma cidade com altíssimo índice de 

criminalidade. Não vou entrar na discussão sobre os motivos dessa ... 

(- Falha na gravação.) Deixarei isso para os demais participantes. (- 

Falha  na  gravação.)  Falarei  sobre  os  objetivos  do  serviço  do 

Judiciário. De 2004 até a presente ... (- Falha na gravação.) estamos 

em Governador Valadares ... (- Falha na gravação.) foram distribuídos 

11.674 processos; despachados 30.982; sentenciados 3.418; realizadas 

4.894 audiências e ... (- Falha na gravação.) júris. Vou falar só do 

período em que estou aqui, na Comarca. Na 2ª Vara Criminal, foram 

distribuídas 10.375 processos; despachados 23.864; sentenciados ... 

(- Falha na gravação.); realizadas 746 audiências e 121 júris. Na 3ª 

Vara  Criminal,  foram  distribuídos  10.865  processos;  despachados 

21.862; ... (- Falha na gravação.) sentenças prolatadas; realizadas 

5.298 audiências e 104 júris. De 2004 até hoje, já realizamos 359 

júris. Desde que chegamos a Governador Valadares, clamamos, com o 

apoio da sociedade, para que sejam criadas duas varas criminais. Se 

solicitarmos aos Juízes do Fórum de Governador Valadares a criação 
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dessas varas criminais, seremos voto vencido. Porque os sete Juízes 

Cíveis da cidade ... (- Falha na gravação.) mais varas cíveis. Então, 

somos a minoria, com três varas criminais. Se pedirmos para os sete 

Juízes Cíveis,  conforme diz o adágio popular, eles vão continuar 

puxando a sardinha para a brasa deles ... (- Falha na gravação.) 

aliás, para os dois Juízes substitutos que virão trabalhar ... (- 

Falha na gravação.) Na verdade, só virá um, porque o outro desistiu 

da  promoção.  Então,  terá  de  haver  novo  edital  ...  (-  Falha  na 

gravação.) Aliás, os Juízes Cíveis já enviaram ofício ao Presidente 

do Tribunal pedindo que esses Juízes ... (- Falha na gravação.) nas 

varas cíveis. (- Falha na gravação.) não tiveram a gentileza de pedir 

ao  Juiz  Auxiliar  para  auxiliar  na  Vara  Cível  ...  (-  Falha  na 

gravação.) Funciona mais ou menos assim: vem ao nosso reino e ao 

nosso criminal, nada. Não vim aqui para falar hipocrisias. Quando 

fizemos um pedido que, aliás, foi apoiado pela OAB, pela Câmara ... 

(-  Falha  na  gravação.)  Comercial,  enfim,  para  todos  os  órgãos 

representativos da sociedade; o Presidente do Tribunal, Desembargador 

Orlando  Adão  ...  (-  Falha  na  gravação.)  nos  ...  (-  Falha  na 

gravação.) com este ofício, que não vou ler todo. Ofício da então 

Secretária Executiva de Gestão e Planejamento sobre a distribuição 

mensal de processos. (- Lê:) “Fazendo uma análise comparativa das 

médias mensais de distribuição das varas criminais em outras comarcas 

- que mandamos para eles -, verifica-se que há outras ... (- Falha na 

gravação.) na mesma situação de Governador Valadares, em que pese a 

informação de que a cidade de Governador Valadares ... (- Falha na 
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gravação.) tráfico de drogas, a comarca, que conta com quase 280 mil 

habitantes,  possui  três  varas  criminais  instaladas.  Mesmo  ...  (- 

Falha na gravação.) varas criminais instaladas, possui a Comarca de 

Uberaba,  que  tem,  aproximadamente,  27  mil  habitantes  mais  que 

aquela.” Então, ela comparou a Comarca de Valadares com a Comarca de 

Uberaba. 

Sr.  Deputado,  como  acabei  de  retornar  de  férias, 

infelizmente não pude pegar dados mais atualizados. Mas tenho um 

levantamento que foi feito em 2006, 2007 e até setembro de 2008. Em 

2006, Valadares teve 163 homicídios consumados, enquanto Uberaba teve 

apenas  47.  Em  2007,  Valadares  teve  102  homicídios  consumados  e 

Uberaba  54.  Até  setembro  de  2008,  houve  apenas  17  homicídios  em 

Uberaba, enquanto em Valadares houve 68. Espero que o novo Presidente 

já tenha mudado a Secretária Executiva, espero que ela não esteja 

mais no cargo. Não há como comparar Governador Valadares com Uberaba, 

que é uma cidade com outras características. O senhor sabe muito bem 

que Minas são várias. Minas são muitas, e não podemos comparar o 

Triângulo Mineiro com o Sul de Minas, onde há muitas comarcas, que, 

aliás,  na  minha  opinião,  deveriam  ser  fechadas  porque  são 

ociosas, ... (- Falha na gravação.) Não podemos comparar o Triângulo 

Mineiro com a Região Leste do Estado de Minas Gerais, que é carente 

de investimentos. Essa comparação é um absurdo. Exmo. Sr. Deputado, 

Sra. Prefeita, Srs. Vereadores, Srs. Comandantes das Polícias Civil e 

Militar, é um pleito justo, tão justo que hoje trouxe aqui ... (- 

Falha na gravação.) é um processo criminal, é um processo apenas que 
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tem 18 réus acusados de fazerem tráfico de entorpecentes, trazendo-os 

diretamente de Rondônia para esta comarca. Isso é para os senhores 

verificar a complexidade da situação de Governador Valadares.

Clamo a este Plenário uma ação mais concreta, ou seja, 

fazermos de imediato uma visita pessoal ao Presidente do Tribunal, ao 

atual e ao futuro. Um dos três mais antigos, o Alomã(?), vai ser 

eleito Presidente do Tribunal. Então, Sra. Prefeita e Sr. Deputado, 

vamos  visitar  o  atual  Presidente  e  o  futuro,  mostrando-lhes  os 

números dessa Comarca, os quais ensejam a luz solar, a instalação 

urgente de mais duas varas criminais. Em mão, temos um ofício, datado 

de 7 de outubro, dirigido ao Procurador-Geral de Justiça, em que os 

Promotores criminais pedem a criação de mais duas promotorias, com 

atribuições exclusivas na área criminal. 

Vou  ser  bem  objetivo  e  encerrar  minha  fala.  Fico  à 

disposição para responder a quaisquer questionamentos.

O  Sr.  Presidente  (Deputado  João  Leite)  -  Agradecemos  a 
contribuição do Dr. Everton Villaron de Souza, solicitando-lhe que 

disponibilize esses dados para a Comissão de Segurança Pública.

Sobre a mesa, requerimento em que se solicita seja enviado 

ofício ao Presidente do Tribunal de Justiça, pedindo a instalação de 

novas varas criminais na Comarca de Governador Valadares, tendo em 

vista o elevado número de processos criminais em tramitação naquela 

Comarca.  Além  disso,  nossa  Consultoria  está  confeccionando  novo 

requerimento para que a Comissão de Segurança Pública da Assembleia 
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visite o Presidente do Tribunal de Justiça. Estamos convidando a 

Prefeita e a Presidente da Câmara para essa visita, a ser agendada.

Recentemente, Dr. Villaron, votamos um projeto do Tribunal 

de Justiça, nesta Assembleia Legislativa, de divisão judiciária. É 

interessante  que,  na  sexta-feira,  acompanhei  o  Presidente  da 

Assembleia, Deputado Alberto Pinto Coelho, ao Conselho Nacional de 

Justiça, que reclama da ingerência do Poder Legislativo no Tribunal 

de  Justiça.  Alguns  Conselheiros  pediram  aos  Deputados  que  não 

emendassem as legislações encaminhadas pelo Tribunal de Justiça nos 

Estados.  Ouvindo-o,  nesta  manhã,  fico  pensando  como  é  importante 

emendar,  porque,  se  o  Tribunal  de  Justiça  envia  à  Assembleia  um 

projeto  de  divisão  judiciária,  comparando  Uberaba  a  Governador 

Valadares, comparando outras cidades sem estar apoiado em números 

concretos, como esses que V. Exa. apresenta aqui, temos de fazer (- 

Falha na gravação.). Pelo que V. Exa nos apresentou nesta manhã, 

temos  de  fazer  as  mudanças  baseados  nas  diferenças  regionais, 

especialmente  quanto  aos  números  da  criminalidade.  Queremos 

contribuir. Além dos ofícios, queremos agendar uma visita ao Tribunal 

de Justiça, por isso esses números são importantes para serem levados 

ao seu Presidente. 

Agradecemos-lhe  a  presença.  Assim  que  sentir  que  é  o 

momento  de  sair,  o  senhor  está  liberado,  com  o  agradecimento  da 

Comissão de Segurança Pública.

O Sr. Everton Villaron de Souza - Sr. Presidente, agradeço-
lhe. Penso que a participação da Assembleia é muito importante. Na 
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questão das emendas, a Constituição Federal e a do Estado dizem que a 

competência  para  a  lei,  no  que  diz  respeito  ao  Executivo,  é  do 

Tribunal de Justiça. Enquanto não for modificado esse dispositivo 

constitucional,  sinto  discordar  do  senhor,  tecnicamente  falando, 

quando diz que a Assembleia Legislativa não teria competência para 

fazer essa emenda, o que não quer dizer que ela não tenha poderes 

para pressionar, legítima e democraticamente, o Tribunal de Justiça. 

Na hora de fazer a lei para mandar à Assembleia Legislativa, que ele 

atenda às reclamações da população de Minas Gerais. Acredito que ela 

tem plenos poderes para tal.

O Sr. Presidente -  É o nosso entendimento. Se tivéssemos 
esses  dados  de  Valadares  no  final  do  ano,  talvez  tivesse  sido 

possível  corrigir  essa  injustiça  em  relação  ao  Poder  Judiciário 

daquela Comarca. 

Com  a  palavra,  a  Prefeita  Elisa  Costa,  ex-Deputada 

Estadual, para sua manifestação.

A  Prefeita  Elisa  Costa  - Agradeço  a  presença  da  nossa 

Assembleia, especialmente dos dois Deputados, salientando o carinho 

especial que temos pelo Deputado João Leite, que preside esta sessão, 

pela  sua  luta  na  defesa  dos  direitos  humanos,  da  criança  e  do 

adolescente. Tivemos a oportunidade de conviver na Assembleia. Ele 

sabe  da  minha  admiração  pelo  seu  trabalho  e  compromisso,  e  será 

sempre bem-vindo a Governador Valadares. Da mesma forma, também é 

muito bem-vinda a Deputada Maria Tereza Lara. Com a Deputada Maria 

Tereza  Lara,  também  pudemos  ter  uma  boa  convivência  na  luta  dos 
Código do documento: 779026



Gerência-Geral de Taquigrafia e Publicação
29ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 

16ª  Legislatura 
1/12/2009 - 10 horas Pág.: 12

trabalhadores de Minas Gerais. Quero agradecer sua participação, bem 

como a de toda a Mesa, a Presidente da Câmara, o Comte. Cícero, da 8ª 

Região,  o  Delegado  Regional  Marcos  José  de  Paula,  o  nosso  Juiz 

Everton Villaron, aqui representando o Judiciário. Quero saudar, em 

nome de todos, a nossa Promotoria Pública, na pessoa do Dr. Gilvan. 

Registro ainda a grande presença de Vereadores, como o Glêdston, o 

Geovanne,  o  Heldo,  o  Maurício  e  o  Chiquinho.  Parabenizo-os  pela 

presença neste debate, pois sabemos que ele é muito importante para 

Governador Valadares. Todos que desejam que os índices de violência, 

de  criminalidade  e  de  homicídios  diminuam  estão  atentos  a  este 

debate, porque esperamos reduzi-los em nossa cidade. Ações e decisões 

importantes estão sendo tomadas. Considero-as de maneira colegiada, 

integrando as polícias e as instituições preocupadas com esse tema. 

Quero dizer-lhes que, na próxima semana - e aqui pedindo o respeito 

de todos que integram esse colegiado, à Jaqueline, que representa o 

nosso governo no organograma da defesa social -, vamos anunciar o 

Plano Municipal de Segurança Cidadã, construído por todos ao longo 

desses  meses,  porque  sabemos  que  segurança  pública  se  faz  com  a 

sociedade, com as políticas públicas, com as instituições. (- Falha 

na gravação.) que garante que efetivamente teremos uma cultura de paz 

e uma cidade mais tranquila para se viver. Temos a clara constatação 

de que segurança se faz com a participação de todos. Ela se faz com 

os três entes federados - Municípios, Estados e governo federal -, 

compreendendo  que,  do  ponto  de  vista  constitucional,  a 

responsabilidade maior da segurança pública é do Estado de Minas 
Código do documento: 779026



Gerência-Geral de Taquigrafia e Publicação
29ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 

16ª  Legislatura 
1/12/2009 - 10 horas Pág.: 13

Gerais. O entendimento é que, dada a gravidade que vivemos no País, 

em Valadares especialmente, temos de buscar todas as alternativas e 

possibilidades para diminuir a violência. 

Nesse plano municipal, quero apontar brevemente... (- Falha 

na gravação.) com Governador Valadares. Nosso foco principal, das 

instituições  que  integram  as  polícias,  do  Consep,  do  Ministério 

Público,  da  Defensoria  Pública,  do  Poder  Judiciário  e  das 

instituições da sociedades, é que deve haver a prevenção, e prevenção 

no sentido de aprofundar a responsabilidade dos poderes públicas, bem 

como os investimentos públicos e as políticas públicas. Essa foi a 

primeira concepção e o primeiro entendimento de segurança para nós. 

Sabemos que nada podemos fazer a curtíssimo prazo, pois é um trabalho 

a curto, médio e longo prazos. Os resultados vão ser gradativos nos 

próximos anos. Do ponto de vista... (- Falha na gravação.) e do foco 

das políticas públicas, estamos trabalhando em algumas ações porque 

esse tema já foi fruto do nosso plano de governo. Sabíamos que a 

nossa cidade tinha uma cultura de violência, e temos de transformá-la 

numa cultura de paz. A partir daí, vamos implementar isso. (- Falha 

na  gravação.),  estamos  integrando  ações  nas  regiões  de  maior 

vulnerabilidade social. (- Falha na gravação.) que tem mapeado onde 

estão, em Governador Valadares,... (- Falha na gravação.) e de maior 

criminalidade infanto-juvenil. Estamos fazendo ações de educação, de 

assistência social, de lazer para essas regiões, para que possamos 

reduzir esses índices. Essa é uma expectativa muito importante. Essas 

regiões  receberão  mais  investimentos  públicos  para  a  redução  da 
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violência e da criminalidade. Isso já está acertado e faz parte do 

plano de metas 2010 que vamos anunciar, em dezembro, no balanço do 

final do ano. A partir dessas intervenções, várias políticas serão 

postas,  como  a  da  cultura,  do  Segundo  Tempo,  do...  (-  Falha  na 

gravação.) Jovem Urbano, do Pró-Jovem Adolescente. Vamos ter muitos 

programas de proteção. Estabelecemos o foco na prevenção. Estamos 

fazendo um trabalho muito grande, com o apoio desse colegiado e do 

Secretário de Segurança, que já esteve em Governador Valadares duas 

vezes neste ano. Quero destacar a ajuda da Câmara Municipal, dos 

Deputados  Estaduais,  das  Polícias  Civil  e  Militar.  Fomos  a  Belo 

Horizonte várias vezes. Conseguimos ampliar o programa Fica Vivo para 

2010. O Secretário Maurício Campos já esteve aqui duas vezes, neste 

ano.  Estamos  ampliando  os  investimentos  do  Estado  na  segurança 

pública e na defesa social. (- Falha na gravação.) Teremos também, no 

entorno do Carapina, a ampliação do programa Fica Vivo. (- Falha na 

gravação.) Vamos ter alguns instrumentos de segurança instalados no 

Centro e em algumas regiões de Governador Valadares, para proteção, 

prevenção e cuidado. (- Falha na gravação.) Posso afirmar, com toda 

certeza, que o Estado tem, na segurança pública, mantido e ampliado 

esse cuidado em Governador Valadares, devido a essa situação caótica. 

Estamos tendo o apoio também do governo federal. O Presidente Lula e 

o  Ministro  da  Justiça  Tarso  Genro  têm-nos  apoiado.  Fizemos  três 

projetos  e  nós  os  apresentamos  ao  governo  federal.  (-  Falha  na 

gravação.)  seus  filhos  hoje...  (-  Falha  na  gravação.),  nossa 

juventude ameaçada, os adolescentes, inclusive nas regiões de maior 
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influência do tráfico. (- Falha na gravação.). Os projetos já foram 

aprovados...  (-  Falha  na  gravação.)  está  incluída  no  Pronaf,  do 

governo  federal.  O  Pronaf  iniciou-se  para  as  regiões 

metropolitanas... (- Falha na gravação.) escolher cidades... (- Falha 

na gravação.) para que o Pronaf pudesse também chegar... (- Falha na 

gravação.)  já  está  incluída  também,  faltando  apenas  a  nossa 

assinatura.  (-  Falha  na  gravação.)  significa  o  empenho  do 

Município... (- Falha na gravação.) para Governador Valadares. Por 

fim,... (- Falha na gravação.) o Juiz não pôde ficar, mas quero 

registrá-lo... (- Falha na gravação.) o Juiz Everton Villaron em 

relação às varas... (- Falha na gravação.) que, até o final do ano, 

seria  implantada,  e  seriam  uma  vara  especializada  e  três  varas, 

sendo... (- Falha na gravação.) e uma da Fazenda. Essa discussão está 

no  Tribunal.  O  Desembargador  Sérgio  Resende,...  (-  Falha  na 

gravação.) em Belo Horizonte... (- Falha na gravação.) Governador 

Valadares para receber, ainda... (- Falha na gravação.), que seria 

especializada e que, em 2010,... (- Falha na gravação.) não teria 

mais condições... (- Falha na gravação.) e que Governador Valadares 

receberia...  (-  Falha  na  gravação.)  mais  uma  e,  aí  sim, 

escolheriam... (- Falha na gravação.) se seria da Fazenda. Enfim, 

seriam escolhidas pelo Tribunal de Justiça a partir... (- Falha na 

gravação.) Governador Valadares assim o definir.

Registro  que  essas  ações...  (-  Falha  na  gravação.), 

Deputada Maria Tereza, Deputado João Leite... (- Falha na gravação.) 

da Câmara, da Prefeitura, da Assembleia Legislativa,... (- Falha na 
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gravação.), que essa vara destinada ... (- Falha na gravação.), que 

tenhamos mais uma segunda em 2010. (- Falha na gravação.) o Pronaf 

para Governador Valadares. 

Deixo esse registro... (- Falha na gravação.). Aproveito a 

oportunidade  para  convidar...  (-  Falha  na  gravação.)  no  próximo 

dia... (- Falha na gravação.) o lançamento oficial do nosso Plano 

Municipal de Defesa Social, com a participação da sociedade... (- 

Falha na gravação.), para que possamos... (- Falha na gravação.). Com 

as  ações  propostas,  garantiremos  a  redução  da...  (-  Falha  na 

gravação.) em Governador Valadares. (- Falha na gravação.). 

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Com a palavra, a 
Vereadora Dilene Dileu, Presidente da Câmara. 

A  Vereadora  Dilene  Dileu  -  Cumprimento  o  Deputado  João 
Leite, nosso amigo, a quem temos no mais alto nível de estima e 

admiração,  reconhecendo...  (-  Falha  na  gravação.),  principalmente 

presidindo as Comissões de Direitos Humanos e de Segurança Pública da 

Assembleia  Legislativa...  (-  Falha  na  gravação.).  Cumprimento  a 

Prefeita do nosso Município, Elisa Costa,... (- Falha na gravação.) e 

somente em relação às políticas... (- Falha na gravação.) acentua-se 

de  maneira  lamentável...  (-  Falha  na  gravação.),  o  Delegado  da 

Polícia Civil... (- Falha na gravação.), Dr. José... (- Falha na 

gravação.); Dr. Wilian Nascimento... (- Falha na gravação.); que é 

Inspetor  dessa  polícia,  o  ...  (-  Falha  na  gravação.),  da 

Superintendência  de...  (-  Falha  na  gravação.),  os  colegas  desta 

Casa,... (- Falha na gravação.), militares e eclesiásticos. 
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Realmente foi muito bom... (- Falha na gravação.) ações, 

que já estão sendo implementadas pelo nosso Município... (- Falha na 

gravação.).  Todos  os  Vereadores  estão  imbuídos  desse  mesmo 

sentimento...  (-  Falha  na  gravação.).  O  nosso...  (-  Falha  na 

gravação.) Sérgio Resende... (- Falha na gravação.) de emergência. (- 

Falha na gravação.) e que os recursos cheguem mais rápido... (- Falha 

na gravação.) governo federal... (- Falha na gravação.) trazer, a 

curto prazo, se Deus quiser, dias melhores para o nosso Município. O 

Juiz  Everton  Villaron,...  (-  Falha  na  gravação.),  com  muito 

carinho... (- Falha na gravação.), de responsabilidade social... (- 

Falha  na  gravação.)  ratifica...  (-  Falha  na  gravação.).  Muito 

obrigada. 

O Sr. Presidente -  Agradecemos à Sra. Presidente. Com a 
palavra, o Cel. Cícero Nunes Moreira, Comandante da Polícia Militar. 

Normalmente, nas regiões integradas, a apresentação tem sido feita... 

(- Falha na gravação.) com o Delegado... (- Falha na gravação.). O 

Dr. Marcos José... (- Falha na gravação.), representando o Delegado 

da  região,  que  não  pôde  estar  presente,  e  depois  se  manifestará 

também.  Concederemos  a  palavra  ao  Cel.  Cícero,  que  dispõe  de  10 

minutos para apresentar como está sendo feita a integração da Polícia 

Civil. 

O Cel. Cícero Nunes Moreira -  Deputado João Leite,... (- 
Falha na gravação.), na sua pessoa, saúdo todos os representantes... 

(- Falha na gravação.) e pedir escusa para... (- Falha na gravação.). 

O Deputado concedeu-me apenas 10 minutos para a minha manifestação. O 
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senhor deve saber que sou pastor e, como tal, é um castigo ter de 

falar em 10 minutos. 

A  primeira  coisa  que  quero  fazer  é...  (-  Falha  na 

gravação.). Tivemos um problema de comunicação. Tenho uma comunicação 

da Assembleia Legislativa que me convida para participar, mas não 

esclarece...  (-  Falha  na  gravação.).  Nós  até...  (-  Falha  na 

gravação.) da região, inclusive pensando no plano mencionado pela 

Prefeita para nossas atividades. Mas não tivemos a informação... (- 

Falha  na  gravação.)  e  não  farei  essa  apresentação.  Ressalto  a 

importância  dessa  visita.  Entendemos  que  é  muito  relevante...  (- 

Falha na gravação.) que estou na polícia e está presente o Comandante 

que foi meu professor, Comte. Natal. Durante muitos anos... (- Falha 

na gravação.), trabalhando de maneira isolada. Mas hoje sentimos que 

temos apoio. Esse movimento da Assembleia Legislativa, por intermédio 

da Comissão de Segurança, de vir conhecer e ouvir, por exemplo,... (- 

Falha na gravação.) o que foi declarado pelo Dr. Everton, para nós é 

de uma riqueza muito grande. Vemos a Assembleia Legislativa como 

parceiros de uma mesma missão. Entendemos isso como uma unidade de 

proposta  e  de  estabelecimento  de  objetivos.  Entendemos  tudo  como 

altamente  positivo  para  prover  uma  melhoria  da  segurança  e  da 

qualidade de vida locais. 

(- Falha na gravação.) responsável pela Polícia Civil... (- 

Falha na gravação.) o alcance disso é muito importante. (- Falha na 

gravação.) integrada, eu e o Dr. Paulo, que não está presente, temos 

essa  responsabilidade.  Na  verdade,  trabalhamos  não  apenas  com 
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Governador Valadares, mas com... (- Falha na gravação.), com Rio 

Vermelho, com Guanhães, com Santa... (- Falha na gravação.), com uma 

grande  faixa  de  Municípios  com  os  quais  temos  responsabilidade. 

Gostaria de... (- Falha na gravação.). É interessante... (- Falha na 

gravação.), de maneira muito rápida,... (- Falha na gravação.). Criei 

meu fato... (- Falha na gravação.) finalidade é a repetição desse 

fato, o que muitas vezes tem a proporção de desastre ou de epidemia. 

(-  Falha  na  gravação.).  Temos  um  problema  mais  grave  que  é  uma 

questão natural e cultural, à qual a Prefeita já se referiu. Esse 

problema...  (-  Falha  na  gravação.).  Por  isso...  (-  Falha  na 

gravação.), importante nessa região Leste da cidade... (- Falha na 

gravação.). Tenho falado com a Prefeita, com a Presidente da Câmara e 

com  os  Vereadores...  (-  Falha  na  gravação.),  esse  histórico  que 

estamos vivendo e que temos... (- Falha na gravação.) da nossa ação, 

fazer diferença... (- Falha na gravação.). 

Vim de Belo Horizonte recentemente, onde comandava o 34º 

Batalhão e fui promovido. (- Falha na gravação.) é um problema grave. 

(-  Falha  na  gravação.)  levei  um  susto  e  pensei:  o  que  está 

acontecendo  em  Governador  Valadares?  (-  Falha  na  gravação.) 

criminalidade...  (-  Falha  na  gravação.).  Valadares  padece  de  um 

padrão  histórico  de  violência  desde  o  início...  (-  Falha  na 

gravação.) de pistolagem, de prostituição e de crimes dessa natureza. 

É um padrão histórico e cultural que se instalou na cidade... (- 

Falha na gravação.) nessa região. Quando cheguei aqui, assustei-me, 

em primeiro lugar, com o... (- Falha na gravação.) das pessoas, que 
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se adaptaram e passaram a viver de maneira conformada com esse grau 

de violência... (- Falha na gravação.) ou então minimizá-lo. 

Nesse  sentido,  os  dois  estudos  feitos...  (-  Falha  na 

gravação.).  Em  primeiro  lugar,  o  índice  de  homicídios  para 

adolescentes e, agora, o índice de vulnerabilidade e de violência... 

(-  Falha  na  gravação.)  região,...  (-  Falha  na  gravação.),  pelo 

contrário, ressaltarei a relevância deles... (- Falha na gravação.) 

para a sociedade organizada, para o sistema, que, em Valadares,... (- 

Falha na gravação.) precisa... (- Falha na gravação.). 

É importante trazermos alguns esclarecimentos. O índice... 

(- Falha na gravação.) é um estudo de risco, de possibilidades, feito 

em 2006 e que... (- Falha na gravação.) uma medida, uma probabilidade 

de  perdermos  33  mil  jovens.  Ou  seja,...  (-  Falha  na  gravação.) 

assistimos  às  coisas  acontecerem.  Teremos,  estatisticamente,  a 

projeção  de...  (-  Falha  na  gravação.).  Quando  esse  estudo  foi 

feito... (- Falha na gravação.). Em um ano de problemas aqui, em 

Valadares, de grau muito alto de mortalidade por homicídio, foram 

adotadas importantes medidas... (- Falha na gravação.) que criaram... 

(- Falha na gravação.) a intervenção estratégica, que é experiência 

muito  positiva  de  ação  integrada  da  Polícia  Civil  com  a  Polícia 

Militar. Está ali o Dr. Vinícius, que trabalha nesse grupo, o Dr... 

(- Falha na gravação.) idealizadores, e é experiência... (- Falha na 

gravação.) neste período, redução muito significativa. (- Falha na 

gravação.) tivemos outras ações importantes... (- Falha na gravação.) 

política pública do Fica Vivo, que foi instalado no Bairro Turmalina 
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(- Inaudível.) trabalhando... (- Falha na gravação.) tem ferida, tem 

problema... (- Falha na gravação.) tamponamento, e aí... (- Falha na 

gravação.) as pessoas falarão o quê? (- Falha na gravação.) em razão 

de quê? Em razão da mortalidade... (- Falha na gravação.) utilizando 

o  índice  de  homicídio  na  adolescência.  (-  Falha  na  gravação.) 

problema sério. Temos problema sério... (- Falha na gravação.) vim de 

Belo Horizonte. Aqui andamos na rua; o pedestre, as bicicletas, as 

motocicletas, o motorista é até educado, para na faixa, respeita, 

anda devagar. Agora motocicleta, bicicleta... (- Falha na gravação.) 

é trabalho árduo... (- Falha na gravação.) no trânsito em Valadares 

como um dos problemas sérios dessa cidade. Também constam, no nosso 

plano  de  segurança  cidadã,  ações  de  intervenção  de  educação  no 

trânsito.  Desenvolveremos  essas  ações,  de  que  falarei  mais 

especificamente... (- Falha na gravação.) vulnerabilidade aponta para 

situações muito importantes... (- Falha na gravação.) desemprego, 

desigualdade, pobreza, então mostra para... (- Falha na gravação.) e 

todos  nós,  que  estamos  aqui,  sabemos  disto,  que  precisa  haver 

indução... (- Falha na gravação.) interessante.

Gasoduto. Lutamos para trazer o gasoduto para Governador 

Valadares, mas levaremos para Uberlândia, porque é mais fácil. Mas, 

quando pegamos o mapa do Índice de Desenvolvimento Humano - IDH - do 

Estado,  percebemos  que,  dentro  de  linha  média...  (-  Falha  na 

gravação.) há IDH altíssimo. Ou seja... (- Falha na gravação.) em 

Valadares,  temos  dificuldades  graves,  severas...  (-  Falha  na 

gravação.)  não  só  Valadares.  Fizemos  aliança,  eu,  o  Cel.  (- 
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Inaudível.) que está em Teófilo Otôni... (- Falha na gravação.) é 

preciso haver investimento. Então falamos assim: duplicação da... (- 

Falha na gravação.) o gasoduto, que luta... (- Falha na gravação.) 

não virá. (- Falha na gravação.) criminalidade. Estamos discutindo 

violência dentro... (- Falha na gravação.) coloca de vulnerabilidade 

a violência. Fizemos ação no Carapina, que é região, uma das áreas de 

extensão, área de vulnerabilidade muito... (- Falha na gravação.) 

construindo cidadania, as atividades lá, e fizemos a distribuição de 

cestas básicas. (- Falha na gravação.) que temos reflexão. Precisamos 

refletir  e  ver  as  coisas  além  das  aparências...  (-  Falha  na 

gravação.) ou a intervenção estratégica, como temos em todo o Estado, 

e  que  façamos  o  mapeamento  de  gangues...  (-  Falha  na  gravação.) 

pessoas para mobilizar, fazer... (- Falha na gravação.) Comandante da 

Companhia, aí me chega uma pessoa e fala assim: “Capitão, já que você 

é Comandante, sabe aquele fulano ali? É alvo nosso. Estamos tentando 

prendê-lo, e ele está aqui, no meio de nós. Sabe o que ele está 

pedindo? (- Falha na gravação.) Está nos pedindo cesta básica”. Um 

ladrão... (- Falha na gravação.) se apresenta para a Polícia Militar 

e pede cesta básica, é muito significativo, não é mesmo? (- Falha na 

gravação.) direitos humanos, tanto a Prefeita, quanto o senhor e a 

senhora... (- Falha na gravação.) para nós, dimensão do que é a 

vulnerabilidade. Há ação muito importante, que o desenvolvimento... 

(- Falha na gravação.) estrutura para desenvolvimento. (- Falha na 

gravação.) por isso esta Mesa é rica... (- Falha na gravação.) fulano 

tem de ser preso. Temos problema de criminalidade? Temos, mas temos 
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também problema sério de vulnerabilidade... (- Falha na gravação.) 

momento no Estado, no Brasil... (- Falha na gravação.) que algumas 

pessoas minimizarão e negarão, mas... (- Falha na gravação.) pegar os 

Deputados da região... (- Falha na gravação.) para Brasília, para o 

Ministério  do  Trabalho,  e  falar  assim:  se  temos  problema  de 

educação... (- Falha na gravação.) então não quero dois cursos da 

universidade... (- Falha na gravação.) 20. Não quero aplicação de 

R$100.000.000,00, porque é pouco. Nossa cidade é a 5ª... (- Falha na 

gravação.) então é hora de realmente, ao invés de negar... (- Falha 

na gravação.) precisamos de ajuda. (- Falha na gravação.) em relação 

à vara criminal, o que eu apoio. Diante da demanda, da gravidade dos 

problemas,  em  Valadares  devia  haver  sete  varas  criminais  e  três 

cíveis.  Então  faço  coro  com  ele,  porque  necessita  realmente  de 

investimento em... (- Falha na gravação.) introdução. (- Falha na 

gravação.) Falar sobre números é fácil. Coloco números ali e falo. 

Falo sobre mapas, sobre números, sobre gestão, sobre estas coisas, 

mas também podemos fazer reflexão mais profunda. Aí o que é mais... 

(- Falha na gravação.) Precisamos fazer alianças, precisamos formar 

unidades. Quando juntamos eu, a Prefeita, o Promotor de Justiça, a 

comunidade,  a  educação,  o  Defensor  Público  e  nós...  (-  Falha  na 

gravação.) a realidade de Governador Valadares. Graças a Deus... (- 

Falha  na  gravação.)  nós,  da  Polícia  Militar  e  da  Polícia  Civil, 

temos... (- Falha na gravação.) com resultados excelentes no que diz 

respeito à redução de criminalidade e violência, no que diz respeito 

à criminalidade contra o patrimônio... (- Falha na gravação.) 
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Porque... (- Falha na gravação.) costuma ter predileção 

pelas manchetes... (- Falha na gravação.) que às vezes cria... (- 

Falha na gravação.) com medo do crime e socializa... (- Falha na 

gravação.)  Não  que  eu  seja  contra  a  informação...  (-  Falha  na 

gravação.) Ele não disse, mas está aqui: Valadares... (- Falha na 

gravação.)  Houve  manchete  muito  grande  no  jornal...  (-  Falha  na 

gravação.) Houve também editorial. As duas notícias são equivocadas, 

porque falam... (- Falha na gravação.) É preciso fazer direito. (- 

Falha na gravação.) Quem leu o estudo sabe que não há pesquisa do 

Datafolha. A pesquisa de Valadares foi feita em cima... (- Falha na 

gravação.) Não houve pesquisa de opinião em Governador Valadares. 

Conforme  a  manchete  do  jornal,  houve  pesquisa...  (-  Falha  na 

gravação.) o tamanho da manchete que foi colocada. 

Não  quero...  (-  Falha  na  gravação.)  O  Município  de 

Valadares  tem  problema?  Tem.  Precisamos  de  união,  de  unidade  de 

propósitos,  a  fim  de  vencermos.  Mesmo  que  tenhamos  unidade, 

precisamos de ajuda... (- Falha na gravação.) Precisamos da ajuda do 

governo federal, precisamos da ajuda... (- Falha na gravação.) Estive 

na formatura dos... (- Falha na gravação.) da Polícia Militar. O 

paraninfo  foi  o  Governador  Aécio  Neves.  A  solenidade  foi  muito 

bonita. Lá disse para o Dr. Maurício: Dr. Maurício,... (- Falha na 

gravação.) se foram diagnosticadas duas áreas de vulnerabilidade em 

Governador Valadares. (- Falha na gravação.) a outra é Turmalina. O 

programa Olho Vivo está sendo ampliado, o contrato está assinado. (- 

Falha na gravação.) Minha experiência na Pedreira Prado Lopes... (- 
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Falha na gravação.) muito boa, no sentido de controle. Dr. Maurício, 

preciso - 3 minutos de conversa - colocar o Olho Vivo no Turmalina... 

(- Falha na gravação.) R$1.000.000,00 para o aditivo. Ele disse: 

“Ligue para... (- Falha na gravação.) No mesmo dia, liguei para a 

Dra. Soraia, que me disse: “Liberarei R$1.000.000,00 para que seja 

ampliado o Olho Vivo na região”. 

Não  podemos  reclamar  dos  investimentos.  (-  Falha  na 

gravação.)  R$1.000.000,00  para  cobrirmos  essa  área  importante  da 

cidade. (- Falha na gravação.) de base comunitária móvel, viaturas e 

equipamentos.  Temos  investimentos  no  Fica  Vivo...  (-  Falha  na 

gravação.) passada, a formatura, em Valadares, de 1.800 alunos do 

Proerd. No próximo sábado, na área do 43, haverá a formatura de mais 

2.800 alunos do Proerd... (- Falha na gravação.) Existe publicação no 

jornal... (- Falha na gravação.) em primeiro lugar, no concurso. A 

menina é do Carapina. A carta que escreveu é muito interessante. 

Convivo  num  local  de  violência,  mas  fiz  a  opção...  (-  Falha  na 

gravação.)  se  tiver  sua  vida  destruída  por  causa...  (-  Falha  na 

gravação.) Uma criança de 9 anos de idade. Fiz opção pela vida. 

Aconteceu algo interessante... (- Falha na gravação.) encaminhamos 

essa carta, mas não conseguimos que o jornal a publicasse... (- Falha 

na gravação.) aí as pessoas publicam, mas... (- Falha na gravação.) 

positiva desta... (- Falha na gravação.) cultura de paz, que traz 

mensagem positiva... (- Falha na gravação.) Todos temos de... (- 

Falha na gravação.) mudar a visão de todos. A Prefeita se manifestou, 

e estou caminhando para terminar... (- Falha na gravação.) Temos 
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prevenção lá... (- Falha na gravação.) Existem quase 40 ações de 

redução de vulnerabilidade... (- Falha na gravação.) dirigida para 

pessoas que estão... (- Falha na gravação.) Estamos com... (- Falha 

na gravação.) Existe a participação... (- Falha na gravação.) da 

sociedade organizada e do... (- Falha na gravação.) Acho que estamos 

num bom caminho para mudar a estrutura desta cidade. 

Algo muito importante: podemos até conseguir melhoria de 

estrutura, podemos ter duas varas criminais, podemos receber viaturas 

e até implementar o Olho Vivo, mas precisamos aprimorar o processo, 

aproximar  as  pessoas  não  apenas  da  Polícia  Militar  e  da  Polícia 

Civil, porque temos integração excelente no que diz respeito ao grupo 

de intervenção estratégica. Estamos num processo de melhoria dessa 

integração.  Precisamos,  com  urgência,  aprimorar  a  integração  do 

sistema... (- Falha na gravação.) com o Ministério Público, com o 

Poder  Judiciário.  Precisamos  melhorar  essa  integração  para 

trabalharmos... (- Falha na gravação.) Vejo aqui: redução de... (- 

Falha  na  gravação.)  Se,  de  cada  100  homicídios...  (-  Falha  na 

gravação.) significa que são 40 inquéritos a menos. Se a redução de 

homicídios for de 40%, por hipótese, significa que são 40 inquéritos 

a menos. Quantas diligências por inquérito de homicídio... (- Falha 

na  gravação.)  Quanto  tempo  se  gasta  para  que  um  inquérito  de 

homicídio... (- Falha na gravação.) São 40 inquéritos a menos no 

Ministério Público, para que o Promotor os avalie e ofereça denúncia. 

São 40 inquéritos a menos para o Dr. Everton Villaron avaliar. Por 

que estou dizendo isso? Porque temos de investir na prevenção... (- 
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Falha na gravação.) Agradeço e peço desculpas por esses 10 minutos, 

mas meu relógio é grande. (- Risos.)

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Cel. Cícero... (- 
É interrompido.)

A Prefeita Elisa Costa - Deputado João Leite, peço licença, 
porque preciso fazer algumas assinaturas.

O Sr. Presidente - Perfeitamente.
A Prefeita Elisa Costa -  Depois, talvez possamos almoçar 

juntos, se vocês não forem embora rápido. 

Registro e agradeço, mais uma vez, a presença. João Leite e 

Comte. Cícero, faço questão de fazer comentário, porque ele abordou 

de  maneira  brilhante...  (-  Falha  na  gravação.)  esta  matéria  da 

imprensa; gostaria de pedir o apoio da imprensa para a cultura de 

paz, porque a mídia é muito importante para nos ajudar a reduzir a 

violência,  pelo  seu  papel  e  pela  influência  que  exerce  sobre  a 

sociedade. (- Falha na gravação.) conceito profundo nessa manchete, 

chamando as pessoas, os negros, colocando-os como participantes desse 

processo... (- Falha na gravação.) Isso também tem de ser cuidadoso, 

porque...  (-  Falha  na  gravação.)  já  nos  expõe  e  expõe  parcela 

significativa da nossa comunidade. Então também, como se fala... (- 

Falha  na  gravação.)  reforça  violência,  reforça  preconceito...  (- 

Falha na gravação.) instituições. (- Falha na gravação.) para que 

tenhamos  cuidado,  para  que  sejamos  cuidadosos...  (-  Falha  na 

gravação.) para que nenhum segmento social seja incluído da forma 

como foi nessa matéria veiculada na imprensa de Governador Valadares. 
Código do documento: 779026



Gerência-Geral de Taquigrafia e Publicação
29ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 

16ª  Legislatura 
1/12/2009 - 10 horas Pág.: 28

(- Falha na gravação.) Então deixo aqui... (- Falha na gravação.) 

isso expõe. Há mais ainda... (- Falha na gravação.) olha... (- Falha 

na gravação.) nossa política de juventude, nossa juventude que hoje 

está no presídio... (- Falha na gravação.) nossa juventude que hoje 

está  envolvida...  (-  Falha  na  gravação.)  familiar,  envolvendo 

principalmente nossos jovens negros e negras da sociedade. (- Falha 

na gravação.) não cabe. Então deixo meu registro de que nós... (- 

Falha na gravação.) e devemos ter dos profissionais da imprensa... (- 

Falha na gravação.) que tenhamos este cuidado para ajudar a trabalhar 

a redução da violência em Valadares. Peço isso a vocês, aos donos da 

imprensa de Valadares, mas principalmente a vocês, profissionais que 

acompanham o dia a dia... (- Falha na gravação.) história da cidade, 

que nos ajudem também a romper com essa cultura de violência... (- 

Falha na gravação.) principalmente na forma como apresentamos isso 

para a sociedade, seria muito importante. Então deixo esse registro e 

esse  agradecimento  ao  trabalho  de  vocês  e  ao  compromisso  com  a 

cidade. Obrigada. (- Palmas.)

O  Sr.  Presidente  (Deputado  João  Leite)  -  Obrigado, 
Prefeita. (- Falha na gravação.) como também nosso meritíssimo. Muito 

obrigado pela presença. 

O Sr. ... - Deputado João Leite, demais membros da Mesa, 
agradeço por me permitirem falar primeiro. Aproveitarei e pedirei 

licença para me retirar para os trabalhos forenses. 
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O Sr. Presidente -  Muito obrigado pela presença e pela 
contribuição.  (-  Falha  na  gravação.)  Dr.  Marcos  José  de  Paula, 

Delegado Regional em Governador Valadares. 

O  Delegado  Marcos  José  de  Paula  -  Boa-noite  a  todos, 
especialmente ao Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Direitos Humanos 

da Assembleia... (- Falha na gravação.) Lembro aqui, Deputado, que 

Valadares tem histórico da Polícia Civil que deve ser esquecido, mas 

também tem presente que vislumbra... (- Inaudível.) de importante, e 

tenho de mencionar isso para o senhor. Hoje temos dois Delegados de 

Polícia: um ocupa o cargo do (- Falha na gravação.) municipal, que é 

o  Dr.  Marcos  Alencar,  e  temos  o  Dr.  Vinícius,  que  é  o  Vice-

Presidente. No Brasil, ainda não tive notícias de que Delegado de 

Polícia alcançasse a Presidência da Comissão de Direitos Humanos, com 

atuação  muito  intensa  a  favor  dos  direitos  humanos.  (-  Falha  na 

gravação.) estas ponderações, e ele se baseou muito no homicídio, que 

realmente é a questão que devemos trabalhar e divulgar. Valadares tem 

sido  colocada  nas  páginas  dos  jornais  nacionais  por  questões 

relativas aos homicídios. (- Falha na gravação.) aquela inicial que 

tratava do homicídio na adolescência, de 7 ou 11 a 18 anos... (- 

Falha  na  gravação.)  29  anos.  Então  temos  alguns  dados  aqui,  e 

acredito... (- Falha na gravação.) porque o número reflete realmente 

aquilo que nós... (- Falha na gravação.) o que é verdade e o que é 

mentira. Tenho de iniciar minha fala, e tenho feito isso de forma 

sistemática, fazendo comparativo da criminalidade em Minas Gerais, 

mais  especificamente  em  Governador  Valadares,  com  Bogotá,  na 
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Colômbia. Alguém pode achar que é exagero, mas tenho aqui reportagem 

do “Hoje em Dia” do dia 18/9/2007, em que... (- Falha na gravação.) 

Bogotá chegou a ter 80 homicídios... (- Falha na gravação.) 100 mil 

habitantes  e  conseguiu,  em  13  anos,  reduzir  esse  índice  para  18 

ocorrências. (- Falha na gravação.) homicídios por grupo de 100 mil 

habitantes, porque, em 2006, que é a base para todas estas pesquisas 

que têm sido realizadas, a da infância e agora a da adolescência, 

entre 11 e 29 anos, Valadares chegou... (- Falha na gravação.) quase 

80. Bogotá é conhecida no mundo como a cidade que exporta drogas para 

todos os rincões desta terra. Lá houve 80. Aqui, em Valadares, em 

2006, no pico, quando tivemos o problema da cadeia pública, quando 

tivemos a rebelião... (- Falha na gravação.) 73,3 homicídios por 100 

mil  habitantes.  Então  não  posso  deixar  de  mencionar  isso, 

principalmente diante de vocês. Isso é altamente comprovado. Temos os 

números... (- Falha na gravação.) Temos os números e os nomes das 

nossas vítimas. (- Falha na gravação.) Então foram 198 homicídios, 

dividido por população de mais ou menos 260 mil, o que daria em torno 

de 73 homicídios por ano. (- Falha na gravação.) então foi taxa 

alarmante, que levou os órgãos de segurança, até sobre intervenção da 

Seres, a fazer combate sistemático. 

Criamos, a partir disso... (- Falha na gravação.) Para se 

ter  ideia  de  quando  a  intervenção  da  polícia  acontece  de  forma 

sistemática, dirigida, integrada - Deputado, é importante entender 

que,  no  ano  de...  (-  Falha  na  gravação.)  a  polícia  ficou 

totalmente... (- Falha na gravação.) por causa da rebelião. Então, 
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basicamente,  não  houve  policiamento...  (-  Falha  na  gravação.) 

Conseguimos atingir, em homicídios, o índice de Bogotá. Contudo, já 

no ano de 2007, conseguimos redução de aproximadamente... (- Falha na 

gravação.) comparativamente ao ano de 2006. Trago alguns... (- Falha 

na gravação.) comparando essas reportagens que foram ventiladas. A 

última, por exemplo, traz a... (- Falha na gravação.) que é realmente 

a maior... (- Falha na gravação.) a 29. Fizemos até 30 anos. Tínhamos 

para o ano de... (- Falha na gravação.) nesta faixa de 11 a 30 anos, 

taxa  de  50  homicídios  por  grupo  de  100  mil  habitantes,  taxa 

extremamente alta, que teria de ser vencida. Já no ano de 2007, a 

taxa de 50 mortes por grupo de 100 mil habitantes foi reduzida para 

23,84  mortes...  (-  Falha  na  gravação.)  De  lá  para  cá,  estamos 

encontrando alguns programas para manter, e é praticamente impossível 

reduzir-se 50% a cada ano. Tivemos pequena elevação no ano de 2007 e 

estamos... (- Falha na gravação.) Em 2008, tivemos pequeno aumento... 

(-  Falha  na  gravação.)  para  27,38  mortes  por  grupo  de  100  mil 

habitantes.  Neste  ano  de  2009,  que  consideramos  até  o  mês  de 

novembro, comparado com os meses de janeiro a novembro de 2006, temos 

24,23 mortes por grupo de 100 mil habitantes, contra 50 que tínhamos 

no ano de 2006. Esses são dados extremamente relevantes e mostram que 

a polícia, em um ano apenas... (- Falha na gravação.) enquanto Bogotá 

demorou 13 anos para chegar a 18. Ainda não chegamos a 18, mas eles 

demoraram 13 anos, e todos sabem que os investimentos feitos foram 

maciços,  inclusive  com  teleférico  para  as  pessoas  não  trafegarem 

naquelas  zonas  de  alta  criminalidade,  o  que  deu  resultado,  e  a 
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queda...  (-  Falha  na  gravação.)  o  então  Prefeito  de  Bogotá.  A 

consideração que faço tem cunho de demonstrar para a Comissão que a 

Polícia  Civil,  com  a  Polícia  Militar,  com  a  participação  do 

Judiciário e do Ministério Público, conseguiu reduzir a criminalidade 

para patamares aceitáveis em nível de polícia, mas precisamos avançar 

mais. Precisamos de mais investimentos nessa área. Precisaríamos que 

a delegacia de homicídios fosse considerada delegacia especializada, 

com efetivo próprio. São questões que poderiam certamente... (- Falha 

na gravação.) Temos índice de apuração, de repressão e de... (- Falha 

na gravação.) Temos um particular, Deputado: aqui, ao contrário do 

que acontece em Belo Horizonte, atacamos sistematicamente o crime de 

tentativa de homicídio, porque existe grande número de homicídios 

fruto  de  tentativa  mal-executada.  No  caso,  a  pessoa,  vítima  da 

tentativa, com medo de ser morta numa próxima oportunidade, vai atrás 

de seu algoz e acaba consumando o homicídio. Tentamos, num trabalho 

conjunto  da  Polícia  Civil  com  a  Polícia  Militar...  (-  Falha  na 

gravação.)  Temos  a  participação  do  Gate,  do  Gepar,  de  todo  o 

policiamento  da  cidade.  Temos,  portanto,  número  de  prisões  em 

flagrante, para crimes de homicídio, muito além de... (- Falha na 

gravação.) Grande parte dos... (- Falha na gravação.) como acontece 

na  maioria  da  cidade.  Sempre  tem  caráter  de  criminalidade, 

principalmente boa parte deve-se ao tráfico de drogas... (- Falha na 

gravação.) de conflito familiar. Houve, recentemente, crime divulgado 

em nível nacional, homicídio com esquartejamento. Para o senhor ter 

noção da gravidade do fato, conseguimos prender os cinco autores. 
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Desses cinco autores, um deles tinha sido preso em abril, por outro 

crime de homicídio. Foi preso, em abril, por homicídio; em novembro, 

cometeu  outro  homicídio,  porque  foi  solto.  Então...  (-  Falha  na 

gravação.) e este é um dos argumentos que demonstra a necessidade não 

só de uma vara criminal mas de uma vara do Tribunal do Júri. Temos 

integração na base, que consegue... (- Falha na gravação.) Acaba 

carreando para o crime de homicídio, mas quando ela... (- Falha na 

gravação.) do Judiciário, é disseminada entre as varas criminais. Não 

existe Promotor com perfil naquela situação. Temos os Delegados que 

só  trabalham  com  este...  (-  Falha  na  gravação.)  intercâmbio.  Se 

tivéssemos um Juiz, sua noção, sua compreensão, seu acompanhamento de 

caso a caso poderia dar-lhe tranquilidade maior, julgamento mais... 

(- Falha na gravação.) Temos percebido, com certeza... (- Falha na 

gravação.) a impunidade em Governador Valadares.

Nossa  fala  se  restringirá  basicamente  a  isso,  porque  é 

nosso grande problema. Valadares é um desafio para nós no que se 

refere ao cometimento de homicídios. O Coronel falou sobre a redução 

de crimes em outras áreas, tais como roubo, furto. As ações têm sido 

implementadas, e estão surgindo os resultados. Mas algo é certo... (- 

Falha  na  gravação.)  teremos  problemas  sérios  porque,  em  2006, 

chegamos  a  índices...  (-  Falha  na  gravação.)  Também,  como  o 

Presidente da Comissão de Direitos Humanos, durante três anos, a 

polícia combateu. Temos mais de 300 prisões no combate ao crime de 

homicídio  na  nossa  região.  Tivemos  várias  operações,  vários 

cumprimentos  de  mandado  de  busca,  e  nenhuma  denúncia.  Somos 
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extremamente legalistas. Não queremos grupo de justiceiros, mas grupo 

de policiais que executa trabalho respeitando os direitos humanos. 

Com tudo isso, conseguimos reduzir estes índices. Gostaria que o 

senhor levasse essa nossa mensagem, que entendesse que o governo do 

Estado fez sua parte. Temos algumas dificuldades com pessoal, mas, 

quanto a viaturas... (- Falha na gravação.) A palavra do Cel. Cícero 

foi  muito  importante:  apenas  isto  é  pouco.  Precisamos  de  mais, 

precisamos que as pessoas estejam conosco nesta tarefa, que é muito 

pesada e requer nossa presença todo santo dia. Acordamos e dormimos 

com esse trabalho. Belo Horizonte hoje tem modelo muito parecido com 

o nosso, e acredito que foi copiado. 

Para encerrar, Deputado, em 2007, ainda nessa pesquisa, 

Belo Horizonte apresentava, mais ou menos, índices superiores a mil 

homicídios...  (-  Falha  na  gravação.)  Belo  Horizonte  tem 

aproximadamente dois milhões e meio de habitantes, e teríamos aqui 

uns  50  homicídios  por  grupo  de  100  mil  habitantes.  Então  a 

criminalidade de Valadares é muito parecida com a de Belo Horizonte e 

não tem os mesmos... (- Falha na gravação.) que a Polícia Civil e a 

Militar, feitos no combate ao homicídio. Sabemos que é homicídio de 

maior extensão, mas gostaria que a Comissão observasse este fato com 

carinho. Vou-me ater a essas palavras. Obrigado. (- Palmas.)

O  Sr.  Presidente (Deputado  João  Leite) -  (-  Falha  na 

gravação.) Delegado Regional em Governador Valadares apenas... (- 

Intervenção fora do microfone.) Sim, sim. A Deputada Maria Tereza 

Lara, em outro momento... (- Falha na gravação.) nem diria correção. 
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Apenas quero dizer que a Comissão de Direitos Humanos da Assembleia é 

presidida pelo Deputado Durval Ângelo. Como a presidi por oito anos, 

e dela também fez parte a Deputada Maria Tereza Lara, então o senhor 

está... (- Falha na gravação.) É a Comissão de Segurança Pública que 

está presente. Muito obrigado pela contribuição do senhor. Passo a 

palavra ao Dr. Wilian Nascimento Santos, Delegado da Polícia Federal, 

representando  o  Dr.  Jerry  Antunes  de  Oliveira,  Superintendente 

Regional do Departamento de Polícia Federal em Minas Gerais. Agradeço 

muitíssimo ao Dr. Wilian por trazer a contribuição da Polícia Federal 

a esta audiência da Comissão de Segurança Pública da Assembleia.

O Delegado Wilian Nascimento Santos - Deputado João Leite, 
muito obrigado. É grata satisfação estar aqui, falando em nome da 

Polícia Federal de Minas Gerais, representando o Dr. Jerry Antunes de 

Oliveira.  Primeiramente,  cumprimento  todos  os  membros  da  Mesa, 

pedindo vênia para fazê-lo na pessoa do Deputado João Leite, que, no 

passado,  foi  ídolo  do  Clube  Atlético  Mineiro;  mesmo  sendo 

cruzeirense, tenho profunda admiração pelo trabalho que desenvolveu 

na  Comissão  de  Direitos  Humanos  da  Assembleia  Legislativa  e, 

atualmente, na Comissão de Segurança Pública.

O (- Falha na gravação.) e o Dr. Marcos José de Paula 

falaram tudo. Tentarei extrair algumas coisas relativas à Polícia 

Federal. Serei bem sucinto. Enfrentamos grande problema na Polícia 

Federal hoje, no Estado. Houve interiorização da Justiça Federal em 

todo o Brasil, principalmente nos Estados de São Paulo, Minas Gerais, 

Rio de Janeiro, e... (- Falha na gravação.) essa interiorização da 
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Justiça Federal, tanto é que temos atualmente várias comarcas que 

têm...  (-  Falha  na  gravação.)  de  Justiça  Federal,  do  Ministério 

Público Federal em Minas Gerais, que não são dotados de uma delegacia 

de Polícia Federal. O caso da Região Leste de Minas é mais grave. 

Percebi,  durante  a  apresentação  dos  colegas,  que  as  políticas 

relativas à segurança pública... (- Falha na gravação.) no Leste de 

Minas. Elas só chegam depois de muita insistência, de muita briga, de 

muita discussão, de muita imploração. Tomando por base a comparação 

feita pelo Dr. Everton Villaron em relação à Justiça de Valadares, 

farei a comparação da Polícia Federal de Governador Valadares com a 

Polícia Federal de Uberaba. A Polícia Federal de Uberaba hoje tem 

área  circunscricional  de  27  Municípios.  A  Polícia  Federal  de 

Governador Valadares tem área circunscricional de 182 Municípios. E 

tem mais Delegados, mais Agentes e mais Escrivães que Governador 

Valadares. Por aí os senhores têm a noção do tamanho do problema da 

Polícia Federal, do tamanho do problema que enfrentamos. A delegacia 

de Polícia Federal de Governador Valadares é a maior do Brasil. Temos 

94  ou  95  delegacias  de  Polícia  Federal  no  Brasil,  e  27 

superintendências  regionais.  Portanto  somos  a  maior  delegacia  do 

Brasil  e  maior  que  25  das  27...  (-  Falha  na  gravação.)  Existe 

dificuldade, carência muito grande de recursos humanos e materiais, 

mesmo porque nossa área de extensão beira 800km. Se tomarmos de uma 

extremidade a outra de nossa área geográfica, que representa nossa... 

(- Falha na gravação.) Nessa área, é quase impossível realizar-se 

atuação satisfatória. Precisamos imediatamente reforçar nosso efetivo 
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e, futuramente, criar unidade nossa em... (- Falha na gravação.) e 

talvez outra em Teófilo Otôni. (- Falha na gravação.) e são áreas de 

serviços e atribuições. Precisaremos de unidades da Polícia Federal 

nesses Municípios. 

Faço  um  apelo  ao  Presidente  da  Comissão  de  Segurança 

Pública e à Prefeita Elisa Costa, que já se retirou,... (- Falha na 

gravação.) para reforçarmos o efetivo da Polícia Federal no Estado. 

Sei que o Dr. Jerry Antunes, nosso Superintendente, está brigando 

muito por isso. E, com muito custo, estamos conseguindo... (- Falha 

na  gravação.),  no  mês  de  janeiro.  Ela  já  foi  criada.  Essas 

dificuldades que o governo federal encontra para criar uma delegacia 

de Polícia Federal estão ligadas à questão da função comissionada do 

chefe da delegacia, pois não há disponível uma função comissionada 

que valha R$300,00. Esse é o grande entrave para a criação de mais 

unidades da Polícia Federal dentro do Estado.

Quanto à questão da segurança pública, gosto de frisar que 

ela  envolve  a  região.  A  questão  que  mais  aflige  a  nossa  é  a 

emigração. Esta, pura e simples, não é crime, porque todo o mundo tem 

o direito de se mudar para outro país, de tentar condições melhores 

de vida. (- Falha na gravação.) comprovação de situação financeira. 

(- Falha na gravação.) Muitas vezes a pessoa está na fronteira do 

México tentando fazer uma travessia ilegal e encontra o “coiote”, que 

lhe  pede  mais  US$10.000,00.  Se  essa  pessoa  não  fizer  isso,  não 

conseguirá atravessar a fronteira, ficará abandonado. Muitas vezes 

ela é feita até com... (- Falha na gravação.) das pessoas que estão 
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trabalhando aqui com a emigração ilegal. Mas esse não é o principal 

problema da nossa região. Temos problemas variados. Costumo dizer que 

isso  aqui  é  uma  clínica  geral.  Se  fosse  somente  a  questão  da 

emigração, seria fácil resolver isso. (- Falha na gravação.) Nossa 

região carece de recursos, carece de investimentos, de políticas e de 

projetos. As coisas chegam aqui com muita dificuldade. Faço um apelo 

aos Deputados presentes para que consigam mais recursos para a nossa 

região. Vejo, com muita indignação,... (- Falha na gravação.). O Cel. 

Cícero  falou  muito  bem,  quando  disse  que,  por  mais  70km,  eles 

chegariam  a  Governador  Valadares,  mas  não  vai  chegar.  Lamento 

profundamente, porque seria uma forma de trazer mais recursos,... (- 

Falha na gravação.), melhorar as condições de vida dos moradores da 

região, facilitar muito o trabalho das políticas públicas e o das 

polícias.

Acredito que prevenção, do meu ponto de vista e também do 

ponto  de  vista  da  Polícia  Federal,  é  a  saída.  Se  conseguíssemos 

reduzir em 40% o número de inquéritos, tomando como base o número de 

100 homicídios, haveria menos trabalho para a polícia, menos trabalho 

para o Ministério Público e menos trabalho para o Judiciário. O que é 

muito... (- Falha na gravação.) muitas vidas salvas, o bem maior do 

ser  humano.  Teríamos  40  vidas  salvas.  Temos  de  trabalhar  essa 

redução. Costumo tomar como base um trabalho que a Caixa Econômica 

Federal começou, há alguns anos, quando se preocupou com a prevenção 

de ocorrências que aconteciam em suas agências, como sequestro de 

gerentes e assaltos. Ela começou a trabalhar, em parceria com as 
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instituições policiais, como a Polícia Militar, a Polícia Civil, a 

Polícia  Federal.  Isso  tem  dado  resultados  fantásticos.  A  Caixa 

Econômica  Federal  conseguiu  reduzir  drasticamente  as  ocorrências, 

envolvendo  servidores  e  gerentes,  como  assaltos  e  sequestros. 

Recentemente pude perceber que o Banco do Brasil está copiando isso. 

(- Falha na gravação.) A prevenção é a saída. Quando conseguimos 

prevenir, conseguimos preservar vidas. Muito obrigado.

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Agradecemos ao Dr. 
Wilian a presença, bem como a contribuição que traz, especialmente 

sua  disposição. Talvez precisemos, em nosso país, disso mesmo, dessa 

integração da Polícia Federal com as polícias estaduais. É muito 

importante sentar-se à mesa e discutir esse combate.

Quero registrar a presença do Jaime Luís Rogrigues, que 

representa o Deputado Federal Leonardo Monteiro. 

Com a palavra, agradecendo muito sua presença, o Inspetor 

Wendel Kaizer de Freitas, que aqui representa Waltair Vasconcelos 

Sobrinho,  Superintendente  da  Polícia  Federal  em  Minas  Gerais. 

Gostaríamos de ouvir sua contribuição, já que há aqui duas rodovias 

federais, a BR-381 e a BR-116

O Sr. Wendel Kaizer de Freitas - Na região, temos a BR-116, 
que liga praticamente todo o País, do Sul ao Norte, e a BR-381, uma 

rodovia muito importante, já que liga Belo Horizonte a São Paulo e ao 

Nordeste. Temos, ainda, a BR-259, mas sua maior parte está sob a 

inspeção da Polícia Militar, por meio de um convênio entre a Polícia 

Rodoviária Federal e a Polícia Militar. Comungamos também a falta de 
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efetivo.  Temos,  em  nossa  região,...  (-  Falha  na  gravação.)  de 

Caratinga, e Valadares faz parte. Nossa malha viária é muito extensa. 

Ela vai de Realeza, divisa com o Espírito Santo, até Frei Inocêncio e 

Nova Era, sentido Belo Horizonte. Então são... (- Falha na gravação.) 

quilômetros de rodovia para 57 policiais rodoviários federais. Nossa 

malha é muito grande para pouca gente. Precisaríamos... (- Falha na 

gravação.) para fazer um trabalho com mais efetividade.

Quanto à criminalidade em nossa região, nas rodovias, temos 

vários tipos de crimes. Sobre a exploração sexual infantil, a Polícia 

Federal mostrou, em âmbito nacional, uma pesquisa: a cada 106km, 

temos  vários  pontos  de  prostituição.  Isso  vem  diminuindo,  pois 

intensificamos a fiscalização, mas infelizmente ela ainda existe. Na 

rodovia,  nosso  principal  crime  é  contra  o  patrimônio,  assaltos, 

principalmente  a  veículos  de  carga.  Isso  também  tem  diminuído. 

Deixou-me surpreso e satisfeito a palavra do Cel. Cícero, quando ele 

coloca, na questão de segurança, as mortes no trânsito. Vemos que não 

são muito colocadas nas estatísticas as mortes no trânsito na questão 

da segurança, principalmente quando envolve o crime de embriaguez ao 

volante. As pessoas pensam que podem praticar esse crime, e não é 

muito  exigida  essa  fiscalização.  Na  região,  temos  somente  um 

bafômetro, mas precisamos de mais, como também de mais policiais para 

a fiscalização. A BR-116 e a BR-381, na região, abarcam a região 

colocada como crítica pela Polícia Militar, o Turmalina. (- Falha na 

gravação.) Trata-se de uma região que...  (- Falha na gravação.) e 

passa, com certeza, na BR-116 e na BR-381. Um ponto importante... (- 
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Falha na gravação.) é que, no perímetro urbano de Valadares, que é 

uma  região  muito  grande,  retiraram  a  iluminação.  Foi  feita  uma 

reforma na rodovia e, infelizmente, retiraram a iluminação. (- Falha 

na gravação.) Onde acontece mais criminalidade, está totalmente sem 

iluminação.  Isso  é  um  agravante  para  a  questão  de  acidentes 

automobilísticos e para a criminalidade.

O Sr. Presidente -  Na BR-116?
O Sr. Wendel Kaizer de Freitas -  Sim. O perímetro urbano 

está totalmente sem iluminação. Já foi solicitado aos Vereadores (- 

Falha na gravação.) um protesto, mas infelizmente não sei qual foi o 

impacto disso.

O Sr. Presidente - Dr. Wendel, além dos acidentes, qual... 
(- Falha na gravação.) iluminação?

O Sr. Wendel Kaizer de Freitas - Foram registrados crimes 
contra o patrimônio, pequenos assaltos. Infelizmente, há uns dois 

meses atrás, foi registrado um estupro. (- Falha na gravação.)

Então  são  esses  os  problemas.  Agradeço  a  presença  e  a 

oportunidade  de  a  Polícia  Rodovia  poder  contar  com  algo  para 

engrandecer...  (-  Falha  na  gravação.).  Estamos  à  disposição  para 

quaisquer outros questionamentos.

O  Sr.  Presidente  - Agradecemos  ao  Inspetor  Wendel  a 

contribuição, trazendo sua experiência.

Com a palavra, o Dr. Gilvan de Oliveira Machado, Defensor 

Público do Estado de Minas Gerais, representando o Defensor Público- 
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Geral, Dr. Belmar Azze Ramos. Agradecemos a presença do Dr. Gilvan, 

tão presente e solícito com a Assembleia Legislativa.

O  Defensor  Público  Gilvan  de  Oliveira  Machado  -  Exmo. 
Deputado João Leite, na pessoa de quem cumprimento os presentes. 

Procurarei  ser  breve  nesse  contexto.  Para  nós,  é  interessante  e 

simbólica sua presença, pois já participou de várias comissões, todas 

elas relacionadas ao tema da  criminalidade e segurança pública. 

Cronologicamente,  V.  Exa.  participou  de  um  trabalho  de  extrema 

relevância, da Comissão Especial... (- Falha na gravação.), e agora 

participa desta. Na cronologia desses dois trabalhos, vemos que há 

uma preocupação com toda a criminalidade. (- Falha na gravação.), mas 

estamos preocupados com o efeito disso na vida das pessoas, talvez 

daquelas que mais discriminamos... (- Falha na gravação.) Essa vinda 

anterior mostra toda essa preocupação. A Defensoria Pública fica... 

(- Falha na gravação.) com o apoio... (- Falha na gravação.) do 

Legislativo  brasileiro,  haja  vista  os  incrementos  em  Defensoria 

Pública do ponto de vista legislativo. Tivemos o reconhecimento da 

importância da Defensoria Pública, que começou com a Emenda nº 45, a 

chamada Reforma do Poder Judiciário,... (- Falha na gravação.) a 

prerrogativa da autonomia. E, quanto... (- Falha na gravação.). O que 

é  Defensoria  Pública?  Por  que  ela  precisa  dessa  autonomia? 

Simplesmente  porque  tem  a  missão  constitucional  de  demandar,  de 

acionar na Justiça... (- Falha na gravação.) Para que faça isso com 

independência,  tem  de  ser  autônoma.  Nesse  contexto  da  segurança 

pública, gostaria de ressaltar a todos os presentes, principalmente 
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para os companheiros de entidade, que somos filhos do mesmo pai, o 

Estado, e que a Defensoria Pública não pode ser vista - se assim a 

encaram  -  como  uma  presença  indesejada.  Quando  se  fala  de 

criminalidade,  a  primeira  ideia  que  se  tem  é...  (-  Falha  na 

gravação.) o crime, porque foi solto. Essa cultura também precisa ser 

transformada. Aos poucos isso está ocorrendo. (- Falha na gravação.) 

arcabouço numa mesma estrutura administrativa das forças policiais. É 

bom  que  se  diga  isso.  Basta  dar  uma  olhada  na  Constituição  do 

Estado... (- Falha na gravação.) é composta pela Polícia Militar. (- 

Falha na gravação.) Não sei a ordem, mas pela Polícia Militar, pela 

Polícia Civil, pelo Corpo de Bombeiros Militar e pela Defensoria 

Pública. Não me canso de falar que não... (- Falha na gravação.) 

porque esse projeto tem a batuta do Poder Executivo, mas não sei se 

apenas... (- Falha na gravação.) foi acertada essa escolha, porque... 

(-  Falha  na  gravação.)  somos  um  órgão  do  Poder  Executivo,  somos 

submissos e subordinados ao governo, ao Governador... (- Falha na 

gravação.)

Temos a nossa autonomia, que é diferenciada das demais, o 

que pode ser comprovado pelo processo de escolha do nosso Defensor 

Público-Geral, que é o chefe da nossa carreira. Ele é escolhido... (- 

Falha na gravação.) inteira escolha dentro de uma lista tríplice... 

(- Falha na gravação.) à Secretaria de Defesa Social e tão somente ao 

Governador do Estado. Isso é importante, porque fazemos... (- Falha 

na gravação.) Qual é o papel da Defensoria Pública? (- Falha na 

gravação.)  É  defender  bandido?  Não.  (-  Falha  na  gravação.)  Se 
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defender bandido, a defesa é o direito mais sagrado e natural que 

temos.  Costumo  dizer  que  não  temos  de  ressaltar  a  Defensoria 

Pública... (- Falha na gravação.) advogado. O servidor público, de 

maneira geral, principalmente os que utilizam a força física... (- 

Falha na gravação.) de trabalho são as pessoas mais... (- Falha na 

gravação.) Temos processos de acusação instaurados contra... (- Falha 

na gravação.) A primeira figura a que recorremos é o advogado... (- 

Falha na gravação.) Não pode ser visto como aquele que irá contribuir 

com essa impunidade.

Dizia para o Presidente da nossa... (- Falha na gravação.) 

um  grande  trabalho  desenvolvido  pela  Assembleia  Legislativa  em 

Governador Valadares e região foi por meio da Comissão de Execução 

Penal. Temos a... (- Falha na gravação.) índice de criminalidade. 

Explico: muito lentamente, o Estado de Minas Gerais... (- Falha na 

gravação.)  paradigma.  O  Estado  de  Minas  Gerais  e  outros  Estados 

brasileiros têm, ao longo da história, enjaulado pessoas... (- Falha 

na gravação.) direito dedica às pessoas que transgridem as normas. 

Esse enjaulamento também é um fator de grande contribuição para a 

reincidência... (- Falha na gravação.) com o Deputado João Leite essa 

questão, porque, no primeiro trabalho realizado aqui, as atenções 

foram voltadas para as questões de direitos humanos das pessoas que 

estão  presas.  Hoje  trabalhamos...  (-  Falha  na  gravação.) 

manifestações foi a prevenção. 

A  Defensoria  Pública  é  uma  instituição  que  tem  amplo 

potencial  para  ser  aliada  das...  (-  Falha  na  gravação.)  Ouvimos 
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diariamente... (- Falha na gravação.) das relações sociais queixas (- 

Falha na gravação.) Depois constatamos certas ameaças... (- Falha na 

gravação.) matar aquele desgraçado. E o mata. Depois... (- Falha na 

gravação.) estatística dos que trabalham com criminalidade. (- Falha 

na gravação.) da Defensoria Pública com essa mulher... (- Falha na 

gravação.) na área de família, na área de proteção aos filhos... (- 

Falha  na  gravação.)  que  o  crime  de  homicídio  ou  tentativa  de 

homicídio... (- Falha na gravação.) que nós, num trabalho mediador, 

num trabalho de conciliação... (- Falha na gravação.) da sua vida. 

Com certeza... (- Falha na gravação.) a estatística seria maior.

Deputado  João  Leite,  o  que  a  Defensoria  Pública  pede? 

Primeiro, mostramos que damos essa contribuição em todo esse cenário. 

Para isso... (- Falha na gravação.) tem ouvido com toda... (- Falha 

na gravação.) injunções políticas junto ao Executivo Estadual para 

que  valorize  a  Defensoria  Pública.  No  campo  da  criminalidade, 

especificamente, há um artigo no Código de Processo Penal, o art. ... 

(- Falha na gravação.) flagrante, e não comunicar a prisão... (- 

Falha na gravação.) Os Delegados de Polícia sabem muito bem disso. Em 

Minas  Gerais,  existem  mais  de  60%...  (-  Falha  na  gravação.) 

Felizmente...  (-  Falha  na  gravação.)  neologismos,  os  Juízes 

garantistas estão preocupados com a preservação dos direitos humanos. 

Muito bem disse o Dr. Marco... (- Falha na gravação.) desenvolvido 

aqui... (- Falha na gravação.) 

Digo para os meus alunos: vocês, que serão Delegados... (- 

Falha na gravação.) comungar com esse tipo de coisa, porque... (- 
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Falha na gravação.) algumas exceções... (- Falha na gravação.) Todos 

ouviram  esse  discurso  em  sala  de  aula,  sobre  o  art.  5º  da 

Constituição Federal. É garantismo mesmo. 

Só para citar como exemplo... (- Falha na gravação.) o 

comando de Governador Valadares, mas... (- Falha na gravação.) cidade 

da qual sou natural, com muito orgulho, telefonou para a Defensoria 

Pública, porque... (- Falha na gravação.) O que posso disponibilizar 

para o senhor é o nosso número de fax. Infelizmente a intervenção em 

prol do preso em flagrante... (- Falha na gravação.) atribuição, não 

temos nenhuma forma de compensação. Essas ninharias são discutidas 

para que ocupemos outras atribuições fora... (- Falha na gravação.) 

Essa é a importância da Defensoria Pública... (- Falha na gravação.) 

a Presidência do Dr. Marcos Alencar, fato que eu, brincando com ele, 

disse  que  é  interessante  um  Delegado  na  Presidência  da  Comissão 

Municipal dos Direitos Humanos... (- Falha na gravação.).

É importante percebermos que as demais autoridades estão 

conscientes do papel... (- Falha na gravação.) nesse cenário. O preso 

em flagrante - tema voltado para a criminalidade e segurança pública 

- pode ter... (- Falha na gravação.), mas a liberdade provisória... 

(- Falha na gravação.) na minha posição mais radical, que nenhum 

operador do direito condene a liberdade... (- Falha na gravação.) em 

situação excepcional é que deve ser negada a liberdade provisória. 

Esse é um ensinamento que coaduna com a Constituição Federal. Se não 

há necessidade da prisão preventiva... (- Falha na gravação.) Tenho 

dúvidas sobre isso, ou seja, se esse é o fato que contribui. 
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De qualquer forma, a Defensoria Pública tem essa atuação 

dentro  da...  (-  Falha  na  gravação.)  a  grande  possibilidade  de 

liberdade por meio... (- Falha na gravação.). Tudo isso é o sistema 

de percepção penal garantido... (- Falha na gravação.) que, cada vez 

mais,  procura  aperfeiçoar.  Existe  um  projeto  de  Código  Penal  em 

tramitação. No mais, ampliando o horizonte da Defensoria Pública, de 

suma importância no papel da prevenção... (- Falha na gravação.).

Deputada e Deputados, pedimos que mostrem ao governo e aos 

governos - os que vierem também - a importância de se criar uma 

Defensoria  Pública.  O  Deputado  João  Leite  manifestou-se  dessa 

forma,... (- Falha na gravação.) aquela questão prático-política, às 

vezes, por não ser do mesmo partido, mas, de qualquer forma... (- 

Falha na gravação.) Defensoria Pública. Não é uma luta... (- Falha na 

gravação.)  Dr.  Vinicius,  Dra.  Elaine,  não  é  uma  luta  deles.  A 

Defensoria Pública... (- Falha na gravação.) com o Defensor Público 

(-  Falha  na  gravação.).  Aqueles  que  não  querem  ser  Defensores 

Públicos... (- Falha na gravação.) com 800 ou mais empossados. Hoje 

temos menos de 500 Defensores Públicos... (- Falha na gravação.) 

foram  para  outras  carreiras...  (-  Falha  na  gravação.)  com  a  sua 

remuneração. 

Então  a  remuneração  não  é  problema  de  Defensor,  mas 

problema  de  Defensoria  Pública.  O  ser  humano  que  não  estiver 

satisfeito, com certeza, irá embora. (- Falha na gravação.) assim 

como fez o... (- Falha na gravação.) Maurício Campos Júnior, que 

também foi Defensor Público, concursado... (- Falha na gravação.) 
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nesse aspecto, passou para outro lado. Tenho certeza de que está 

muito  melhor.  (-  Falha  na  gravação.)  pela  nossa  atuação,  mas 

precisamos  de  condições  de  trabalho,  além  de  participar  desse 

trabalho de prevenção. (- Falha na gravação.) A Comarca de Governador 

Valadares, a região... (- Falha na gravação.) da sociedade saber que 

há essa preocupação, essa interação de todas as forças envolvidas... 

(-  Falha  na  gravação.)  Temos  de  dormir  e  acordar  com  muita 

tranquilidade, como qualquer pessoa... (- Falha na gravação.) é muito 

gratificante sabermos que o Poder Legislativo tem cumprido o seu 

papel no Estado de Minas Gerais.

O  Sr.  Presidente  (Deputado  João  Leite)  -  Agradeço  a 
presença do Gilvan e dos demais Defensores Públicos nesta audiência 

da Comissão de Segurança Pública da Assembleia Legislativa.

Com  a  palavra,  o  Sr.  Adailson  Cunha  de  Magalhães, 

Presidente do Conselho Comunitário de Segurança Pública de Governador 

Valadares - Consep. Obrigado pela presença, Adailson.

O Sr. Adailson Cunha de Magalhães -  Cumprimento toda a 
Mesa. Manifesto a nossa alegria em participar desta audiência, porque 

o tema segurança pública é muito importante para nós. (- Falha na 

gravação.)  o  Consep  de  Governador  Valadares  é  diferenciado  dos 

outros... (- Falha na gravação.) entidades representativas, como o 

CDL, associação comercial, maçonaria, Lions, Rotary, Secretaria de 

Educação. Hoje... (- Falha na gravação.) entidades que participam... 

(- Falha na gravação.) participantes... (- Falha na gravação.) há 64 

anos,  45  anos  dedicados  à  minha  cidade,  participando  de  várias 
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entidades... (- Falha na gravação.) só à frente do Consep... (- Falha 

na gravação.) talvez a coisa mais bonita nesses 67 anos de vida, 

porque pude ver a beleza do trabalho focado pelo... (- Falha na 

gravação.) Sinto orgulho... (- Falha na gravação.) que se viu em 

nossa cidade. Estou muito à vontade para dizer isso, porque conheço a 

história. Vi chegar aqui a unidade do 6º Batalhão, em 1952. Com 10 

anos...  (-  Falha  na  gravação.)  chegando  aqui  e  marchando.  O  meu 

trabalho tem sido a educação. (- Falha na gravação.) do meu trabalho 

tem sido a educação. Sou apaixonado pela educação. Nesses quatro anos 

e  meio...  (-  Falha  na  gravação.)  nos  trabalhos  voltados  para  a 

educação, sobretudo no apoio ao Proerj... (- Falha na gravação.) 

meninos e meninas. Sempre digo que são 30 mil meninos e meninas que, 

quando  se  tornarem  adultos,  não  poderão  dizer...  (-  Falha  na 

gravação.) semana passada, jovens do Construindo a Cidadania. Há um 

programa  muito  bonito  aqui,  o  Bom  de  Bola,  Bom  de  Escola,  que 

apoiamos.  Num  bairro  chamado  São  Tarcísio,  havia  uma  divergência 

entre  gangues  e,  quando...  (-  Falha  na  gravação.)  que  o  senhor 

levasse para a Assembleia que o Consep de Governador Valadares... (- 

Falha na gravação.) sobretudo as nossas unidades de segurança. Tenho 

um relacionamento maravilhoso com a Polícia Militar e com a Polícia 

Civil, o Dr. Marcos é testemunha. Juntos queremos construir... (- 

Falha  na  gravação.)  a  participação  de  cada  um  de  nós  possa 

realmente... (- Falha na gravação.) mundo de paz. Muito obrigado. (- 

Palmas.)
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O Sr. Presidente (Deputado João Leite) -  Muito obrigado 
pela presença, Adailson. A Assembleia Legislativa teve o cuidado de 

convidar, para esta audiência... (- Falha na gravação.), o Comandante 

Cel.  José...  (-  Falha  na  gravação.)  Não  poderíamos  perder  a 

oportunidade de ouvir essa voz de experiência. Por favor, Coronel, o 

senhor tem a palavra.

O Cel. José Natal - (- Falha na gravação.) da Comissão de 
Segurança  Pública  da  Assembleia  Legislativa  de  Minas  Gerais,  os 

componentes da Mesa, as senhoras e os senhores. Eu estava... (- Falha 

na  gravação.)  todos  aqui.  Nos  anos  80-89,  tive  o  privilégio  de 

comandar o 6º Batalhão, então 1ª Região. Naquela época já tínhamos um 

modelo... (- Falha na gravação.) A Polícia Civil era incipiente em 

Valadares,  estava  começando.  Havia  poucos  anos...  (-  Falha  na 

gravação.).  Durante  o  meu  comando,  por  exemplo,  14  policiais 

militares trabalhando... (- Falha na gravação.) civil. Isso porque o 

modelo  de  integração  veio  mais  tarde.  Quando  eu...  (-  Falha  na 

gravação.) pública em todo o Estado. Hoje o Cel. Cícero disse uma 

coisa que achei muito interessante. Aliás, tudo que ele disse foi 

muito importante, mas destaco quando mencionou que estávamos sozinhos 

naquela  época.  Realmente...  (-  Falha  na  gravação.)  clamar 

publicamente  e  até  com  certa  emoção  por  mais  varas  criminais  é 

realmente uma coisa... (- Falha na gravação.) Como a Prefeita Elisa, 

hoje aqui falando... (- Falha na gravação.) segurança pública sem 

pedir auxílio... (- Falha na gravação.) assessor, usando... (- Falha 

na gravação.) dia correto... (- Falha na gravação.) falando em áreas 
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de... (- Falha na gravação.) social. Acho isso muito importante. Ouço 

aqui a Polícia Rodoviária Federal, a Polícia Civil... (- Falha na 

gravação.)  uma  linguagem,  isso  é  muito  importante.  (-  Falha  na 

gravação.) diversos segmentos da sociedade de Governador Valadares 

falando a mesma linguagem, agora acredito que vamos ter uma solução 

para  a  questão  da  segurança  pública...  (-  Falha  na  gravação.) 

jornais, Valadares é a 5ª cidade mais violenta do Brasil... (- Falha 

na gravação.) padrão histórico de Valadares. De vez em quando, alguém 

ainda  me  pergunta  pelas...  (-  Falha  na  gravação.)  de  crimes  em 

Valadares, e falo que isso é coisa do... (- Falha na gravação.) Nem 

sei se existiu, mas as pessoas ainda perguntam. Quando... (- Falha na 

gravação.)  a  Polícia  Militar,  fui  participar  de  olimpíadas  das 

Polícias Militares em São Paulo, e a minha modalidade foi tiro ao 

alvo. E o meu irmão... (- Falha na gravação.) era um cadete um ano 

mais velho que eu. E nós... (- Falha na gravação.) modalidade de arma 

longa,  e  ele...  (-  Falha  na  gravação.)  revólver.  Dias  depois,  o 

“Diário  do  Rio  Doce”  estampou  na  primeira  página:  “Valadarenses 

campeões de tiro”. (- Falha na gravação.) Dizia assim:”... (- Falha 

na gravação.) de Valadares”. A gente percebia que havia um certo 

orgulho das pessoas em falar que era de Valadares, que era realmente 

uma  cidade  violenta.  Isso  é  que  precisamos  mudar.  (-  Falha  na 

gravação.)  nacionais, como exportadores de mão de obra para fora. Às 

vezes até na “A Grande Família”, aquele programa de televisão, dizem: 

vou-me embora para Valadares, vou passar uns dias em Valadares. (- 

Falha na gravação.) de uma forma... (- Falha na gravação.) colocando 
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a  nossa  cidade  numa  situação  precária,  ruim,  diante  do  cenário 

nacional.   (-  Falha  na  gravação.)   reunião  como  esta  aqui,  meu 

prezado  Deputado...  (-  Falha  na  gravação.),  fico  muito  feliz.  O 

testemunho  que  dou  do  passado,  Valadares  se  é...  (-  Falha  na 

gravação.)   por  ser  um...  (-  Falha  na  gravação.)  de  três  BRs 

importantes,  a  381...  (-  Falha  na  gravação.)  e  uma  das  melhores 

estradas...  (-  Falha  na  gravação.).  Por  outro  lado,  passa  a  ser 

também  uma  cidade...  (-  Falha  na  gravação.)  em  razão  do  fluxo 

migratório que tem aqui. Acredito muito, daqui para a frente, depois 

de  tudo  que  ouvi  nesta  reunião,  que  Valadares  vai  vencer  essas 

manchetes nacionais, e vamos ter aqui, sem dúvida,... (- Falha na 

gravação.)  aqui  há  56  anos...  (-  Falha  na  gravação.)  e  bisnetos 

tenham uma cidade melhor que a que temos hoje e que podemos passar 

para os que vão nos suceder. Parabéns, Deputado João Leite, pela sua 

iniciativa... (- Falha na gravação.) por esse trabalho itinerante em 

todos os rincões do Estado de Minas Gerais. Acreditamos muito nesse 

trabalho que vocês estão fazendo. Muito obrigado.

O  Sr.  Presidente  -  Obrigado  pela  presença,  pela 

contribuição. Não tenho dúvida de que sua presença, um dos líderes 

desta cidade e uma referência para tudo isso que ouvimos, o sonho das 

nossas autoridades de ver... (- Falha na gravação.) a presença como 

líder nessa região é muito importante.

Com  a  palavra,  a  Deputada  Maria  Tereza  Lara,  Vice-

Presidenta da Comissão de Segurança Pública da Assembleia. A Deputada 

está sempre presente nas audiências, trazendo grandes contribuições. 
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A Deputada Maria Tereza Lara - Sr. Presidente da Comissão, 
Deputado reconhecidamente dinâmico, estou lembrando-me de quando... 

(- Falha na gravação.) representar a mulher também na Assembleia de 

Minas. Então responsabilidade dobrada. Agradeço a sua acolhida. (- 

Falha na gravação.) que a Dilene Dileu, nossa Presidente. Que bom, 

estamos honradas por as mulheres estarem ocupando esse espaço ao lado 

dos grandes... (- Falha na gravação.). Na pessoa dela, cumprimento 

todos os Vereadores presentes. Saúdo os ilustres profissionais de 

segurança... (- Falha na gravação.) aqui presentes na pessoa do Cel. 

Cícero... (- Falha na gravação.), os Delegados de polícia estadual e 

federal, o Defensor Público. Cumprimento o Sr. Adailson, Presidente 

do Consep. De fato, a sociedade civil é extremamente importante... (- 

Falha na gravação.) assessor do nosso grande companheiro Deputado 

Federal Leonardo Monteiro, que reside nesta cidade, Deputado João 

Leite... (- Falha na gravação.). Gostaria de lembrar... (- Falha na 

gravação.).  Não  me  canso  de  reafirmar...  (-  Falha  na  gravação.) 

vivendo exatamente o que foi definido na Conferência Nacional de 

Segurança  Pública,  pela  própria  sociedade  brasileira,  pelos 

profissionais de segurança e pela sociedade... (- Falha na gravação.) 

definindo-se... (- Falha na gravação.) as três esferas de poder. É 

tão sério que precisamos realmente ter o comprometimento das três 

esferas de Poder e a sociedade civil. Temos de priorizar... (- Falha 

na gravação.) autoridades aqui... (- Falha na gravação.) segurança 

pública.  Todos  esses  aspectos,  na  prática,  vão  propiciar  essa 

caminhada  em  direção  à  cultura  da  paz,  porque...  (-  Falha  na 
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gravação.). Vai depender do envolvimento de todos, do compromisso, da 

vontade política. Até agora, Deputado João Leite, tantas autoridades 

discutindo... (- Falha na gravação.), mas estiveram aqui. Acreditamos 

- senão não estaríamos aqui a manhã toda - que podemos reverter esse 

quadro  no  Brasil  e  no...  (-  Falha  na  gravação.)  mencionados, 

programas sociais do governo federal... (- Falha na gravação.) na 

prevenção,  o  Pronaf  é  extremamente  importante,  a  necessidade  de 

ampliação de efetivos, como vimos, na Polícia Rodoviária Federal, na 

polícia... (- Falha na gravação.). São profissionais que colocam o 

dedo na ferida, que mostram... (- Falha na gravação.) caminhar muito 

mais  é  importante.  O  Estado  está  investindo  no  profissional, 

sobretudo na questão do equipamento e na prevenção, com vários... (- 

Falha  na  gravação.)  cidade  e  em  muitos  lugares...  (-  Falha  na 

gravação.) A prioridade deve ser mesmo a prevenção, mas que propicie 

essa integração.

Encerrando, queria pedir... (- Falha na gravação.). Não 

vimos  ninguém  da  diretoria  do  sistema  prisional...  (-  Falha  na 

gravação.). Que pudessem... (- Falha na gravação.) falando para nós, 

o Dr. Marcos José, rapidamente, no momento propício, Sr. Presidente, 

sobre a questão prisional. Sabemos que estão subordinados à Suape, 

são Agentes Penitenciários, mas é... (- Falha na gravação.) essa 

questão seriíssima que temos de... (- Falha na gravação.). A grande 

maioria dos detentos são jovens. Em Minas Gerais, está em torno de 38 

mil detentos. Outro dia o Secretário Maurício Campos mencionou... (- 

Falha  na  gravação.)  ampliação  de...  (-  Falha  na  gravação.)  e 
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educação,  mas  oficializar  isso.  É  preciso  muito  mais,  porque  a 

ressocialização  ainda  está  num  índice  muito  aquém  do  que  todos 

queremos... (- Falha na gravação.). A Apac chega a ressocializar até 

85%. É mais para... (- Falha na gravação.) preciso também apoiar... 

(- Falha na gravação.). A nossa Comissão... (- Falha na gravação.) 

iniciativas também, queríamos solicitar também.

Cumprimento  a  nossa  assistente  social,  que  está 

acompanhando de perto todo o tempo. É isso, Sr. Presidente. Temos 

visto em todas as audiências a riqueza do comprometimento. Temos 

esperança... (- Falha na gravação.) mais paz. (- Palmas.)

O Sr. Presidente -  Obrigado, Deputada Maria Tereza Lara. 
Está inscrita a Pastora Débora Blunck Silveira, e vou pedir para que 

ela venha... (- Falha na gravação.). Estou atendendo à determinação 

dela... (- Falha na gravação.). Depois ela se manifestará. Falará daí 

mesmo?

A Pastora Débora Blunck Silveira -  Não vou demorar, pois 
sei que todos estão com vontade de almoçar. É interessante. Quero 

ressaltar a fala da Defensoria Pública. No Brasil, depende de quem 

mata, depende de quem morre na questão da defesa. Se é um grande 

figurão, o Delegado perde até a sua função de colocar algemas... (- 

Falha na gravação.). Pode algemar, pode fazer da forma como for, nós 

estamos defendendo bandidos. Na realidade, depende dessa situação. No 

nosso país, o rico não é preso... (- Falha na gravação.). A maior 

parte são pobres, negros. A defesa cabe a toda pessoa humana. Sou 

pastora metodista e, quando não tem jeito de defesa humana... (- 
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Falha na gravação.) que é aquele... (- Falha na gravação.). Quero 

ressaltar  isso  e  registrar  que  sinto  falta  da  presença  do  poder 

religioso... (- Falha na gravação.) sentado, dando parecer sobre a 

situação... (- Falha na gravação.)

Quem  fez  uma  boa  parte  do  desarmamento  nos  morros  e 

periferia do Rio de Janeiro foi a igreja. Então, vejo que... (- Falha 

na gravação.) católica romana, mas a igreja evangélica... (- Falha na 

gravação.) porque, na hora em que há questões em que a autoridade 

não...  (-  Falha  na  gravação.)  a  igreja  trata  de  certas  questões 

impossíveis, porque entendemos que também recebemos um poder do Alto 

para resolvê-las. (- Falha na gravação.) Não sei se o Deputado João 

Leite se lembra disso, mas do trabalho... (- Falha na gravação.) e 

tem sido um trabalho conjunto com a Igreja Corpo de Cristo, porque o 

grande problema é o esfacelamento do corpo de Cristo na face da 

terra. Precisamos trabalhar em conjunto... (- Falha na gravação.) um 

trabalho da prevenção... (- Falha na gravação.) muita eficiência, 

porque digo novamente: quando não podemos fazer a... (- Falha na 

gravação.) recorremos ao... (- Falha na gravação.) impossíveis, e Ele 

é capaz de resolver essas questões. Então, deixo aqui essas palavras 

e o meu agradecimento... (- Falha na gravação.) a Deputada Lara... (- 

Falha  na  gravação.)  presença  feminina  na  igreja  e  na  sociedade 

valadarense. Agradeço a Deus, e o convite ao senhor está de pé, meu 

irmão lá nos Estados Unidos... (- Falha na gravação.) (- Palmas.)

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) -  Quero dizer à 
minha querida irmã, Pastora Débora Blunck, que temos o cuidado de, em 
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todas as audiências, chamar as igrejas... (- Falha na gravação.) Em 

Montes  Claros,  Deputada  Maria  Tereza  Lara,  tivemos  uma  grande 

participação... (- Falha na gravação.) religiosos na audiência de 

Montes Claros. Temos insistido nisso com a Daniela, nossa assessora, 

e o Heleno. Eles nos lembram que temos feito sempre os convites... (- 

Falha  na  gravação.)  Ronald  Germano  Silva,  Presidente  do  PTN  de 

Valadares.

O  Sr.  Ronald  Germano  Silva  -  Boa  tarde...  (-  Falha  na 
gravação.) toda a Mesa. Na verdade, não gostaria de ser apresentado 

como Presidente do PTN para não levar a minha participação para o 

lado  político.  Como  valadarense...  (-  Falha  na  gravação.)  desta 

reunião, estou aqui para dar a minha opinião a respeito dos problemas 

da  segurança...  (-  Falha  na  gravação.)  Fui  imigrante,  saí  de 

Valadares, sou nascido aqui, morei 15 anos nos Estados Unidos... (- 

Falha na gravação.) passar algumas coisas que gostaria... (- Falha na 

gravação.) Todos ouvimos aqui que os problemas de segurança estão 

relacionados  ao  tráfico  de  drogas  e  entorpecentes  e  bebidas 

alcóolicas. Também como cidadão e... (- Falha na gravação.) nada com 

isso.  Então,  quero  falar  mais  sobre  o  que  está  ocorrendo  em 

Governador  Valadares.  Desculpem-me  todas  as  autoridades,  mas  as 

minhas críticas, às vezes... (- Falha na gravação.) As pessoas dizem 

que não existem críticas... (- Falha na gravação.) e elas existem 

para  que  possamos  pensar  um  pouco.  Pela  minha  experiência 

internacional, sabemos que, quando o... (- Falha na gravação.) para a 

região, vem automaticamente... (- Falha na gravação.) pelos nossos 
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carros e pelas nossas rodovias. Esse é um problema, e sabemos que as 

nossas  rodovias  estão  em  péssimas  condições.  (-  Falha  na 

gravação.) ...segurança da rodovia que faz parte das polícias... (- 

Falha  na  gravação.)  polícia  estadual.  Por  exemplo,  tenho  uma 

sugestão: também como contador, quando pego o meu Fiat 140 e vou a 

Belo Horizonte... (- Falha na gravação.) ida e volta... (- Falha na 

gravação.) estradas de Valadares a Belo Horizonte, durante um dia, de 

hora  em  hora,  um  policial  circulando  nas  nossas  rodovias, 

gastaríamos... (- Falha na gravação.) por dia, por hora. Um policial 

sairia daqui e iria a Belo Horizonte, verificando as estradas por 

hora. Então, esse valor é muito... (- Falha na gravação.) A presença 

da  polícia  na  estrada...  (-  Falha  na  gravação.)  por  isso,  a 

polícia...  (-  Falha  na  gravação.)  para  impor  o  seu  respeito.  A 

Polícia Civil tem outro papel. Então, acho isso muito pouco. Não sei 

se vocês estão acostumados, mas, como a minha conta bancária não me 

permite ir de avião a Belo Horizonte, em todas as vezes viajo de 

carro e vejo realmente... (- Falha na gravação.) Também, por um lado, 

como contador, sabemos... (- Falha na gravação.) estão sendo fechadas 

pelo Estado de Minas. Elas coibiriam... (- Falha na gravação.) Não 

existe mais balança de pesagem na estrada de Valadares para Belo 

Horizonte. São muito poucas.

Voltando a falar sobre Governador Valadares, gostaria de 

pedir desculpas às Polícias Civil e Militar... (- Falha na gravação.) 

Em Valadares, só prendem traficantes, mas também sabemos que, pela 

lei, usuários deveriam ser presos. Na imprensa, escutamos... (- Falha 
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na gravação.) de traficantes. Lembrando os argumentos que já ouvimos 

aqui...  (-  Falha  na  gravação.)  Como  a  polícia  de  Valadares  não 

consegue prender os usuários, mas somente os traficantes? Seria fácil 

verificar isso... (- Falha na gravação.) passa para a gente. (- Falha 

na gravação.) ...consequentemente você poderia ouvir. Olhando para o 

lado humano, há em Valadares, Deputado, um problema talvez pessoal... 

(- Falha na gravação.) Em Valadares, existe um problema sério: um 

jovem de 16 anos vai para uma festa que começa às 11 horas da noite. 

Que condições uma família tem... (- Falha na gravação.) o seu filho 

com 16 anos de idade que vai para uma festa às 11 horas da noite? 

Como evangélicos, tentamos instruir os jovens e não temos... (- Falha 

na  gravação.)  jovem  na  nossa  organização,  porque  temos  muitas 

festas... (- Falha na gravação.) corrompidas. Vou dar um exemplo, 

Deputado: nas festas em Valadares, a exigência para o jovem de 16 

anos é que ele apresente a carteira... (- Falha na gravação.) Que 

jovem de Valadares, aos 16 anos, tem documento com identidade? Ele 

ainda não tem carteira profissional nem carteira de identidade. Aí 

aparecem aquelas carteiras estudantis falsas. Quem investiga isso em 

uma festa regada a bebidas, drogas e seja lá o que for? Nós, tentando 

fazer um trabalho com os jovens no outro dia, não temos condições... 

(- Falha na gravação.) jovens, porque realmente a polícia também 

poderia ajudar. As polícias que me desculpem. Conheço o Dr. Marcos e 

gostaria,  aliás,  de  lembrar  uma  das  frases  do...  (-  Falha  na 

gravação.) impunidade, que é justamente a impunidade desses usuários. 

Vimos, na mídia, que toda a ação que a... (- Falha na gravação.) faz 
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foi porque houve denúncia anônima. Pelo que entendo, a polícia tem 

como objetivo de... (- Falha na gravação.) pelas notícias é que foi 

por uma denúncia anônima que a polícia... (- Falha na gravação.) 

Acredito que isso deve ser falta de comunicação entre a polícia e o 

jornal para passar uma informação dessa, porque, no meu entender... 

(- Falha na gravação.) possamos até estar incitando a população a não 

denunciar, porque receberá represália. Se houve denúncia anônima, foi 

o vizinho que a fez, provavelmente. Então, Deputado,... (- Falha na 

gravação.) que estamos muito preocupados com os nossos jovens. Muito 

obrigado.

O Sr. Presidente -  Agradeço a sua contribuição. Ficaram 
algumas  perguntas,  e  sei  que  as  polícias  as  responderão.  O  Cel. 

Cícero...  (-  Falha  na  gravação.)  que  cabe  ao  Juizado  da 

Adolescência...  (-  Falha  na  gravação.)  depois  da  participação  de 

todos.  Por  favor,  anotem  essas  questões  para  que,  ao  final, 

possamos... (- Falha na gravação.) tê-las... (- Falha na gravação.) 

Glêdston... (- Falha na gravação.)

O Vereador Glêdston Gomes de Araújo -  Sr. Deputado João 
Leite, brilhante ex-goleiro do nosso Clube Atlético Mineiro...

O Sr. Presidente - Gostei do “nosso”.
O Vereador Glêdston Gomes de Araújo -  Por política. (- 

Falha na gravação.) ...Deputado estadual, representando o Presidente 

da Comissão de Segurança Pública, e Deputada Maria Tereza Lara, xará 

da minha mãe Tereza. Quero cumprimentá-la de forma muito carinhosa. 

Deputado João Leite, quero rapidamente cumprimentar todos que estão 
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compondo a Mesa, porque são... (- Falha na gravação.) em uma cidade 

sem dinheiro e sem muita expressão política... (- Falha na gravação.) 

A Presidente Vereadora Dilene Dileu tem feito um trabalho itinerante 

brilhante nesta Casa e nesta legislatura. Ou seja, tem feito das 

tripas  coração  em  favor  da  Câmara  dos  Vereadores,  deste  Poder 

Legislativo Municipal. Então, quero parabenizá-la e também saudar o 

Sr.  Adailson  Cunha,  do  Consep,  que  tem  realizado  um  trabalho 

brilhante junto às  Polícias Militar e Civil e a todos os outros 

órgãos de defesa social; o Dr. Gilvan, que falou brilhantemente sobre 

a Defensoria Pública; o Cel. Cícero, que está lá tomando um cafezinho 

e batendo um papo com a fotógrafa... (- Falha na gravação.); e o Dr. 

Willian,  de  Montes  Claros,  que  realiza  um  trabalho  brilhante  na 

Polícia Federal, na maior Delegacia da Polícia Federal do Brasil. 

Devemos  ressaltar  isso  e  também  a  presença  do  Jairo,  aqui 

representando o Deputado Federal Leonardo Monteiro, para levar... (- 

Falha na gravação.) a fim de reformular isso na Polícia Federal. É 

complicado. Quero também cumprimentar de forma muito carinhosa o Cel. 

José  Eustáquio  Natal,  da  região,  que  chegou  ao  Alto  Comando  da 

Polícia Militar no Estado de Minas Gerais, um orgulho para nós... (- 

Falha  na  gravação.)  O  Sr.  Kaizer  também  faz  um  trabalho  muito 

significativo.

Deputado, fiz algumas anotações. Como falaram a Prefeita 

Elisa  e  o  próprio  Coronel...  (-  Falha  na  gravação.)  o  Programa 

Educacional de Resistência às Drogas e à Violência - Proerd - é um 

trabalho maravilhoso e significativo. Faço questão de citar que sou 
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da Polícia Militar, instituição em que trabalhei por 15 anos como 

Cabo. Durante seis, sete anos realizei um trabalho junto ao Proerd, 

mas precisamos ainda que o instrutor tenha condições de possuir uma 

viatura ou uma motocicleta para ir aos bairros mais distantes e levar 

esse  ensinamento  às  crianças.  Então,  gostaria  que  houvesse  esse 

encaminhamento para que o governo do Estado, por meio... (- Falha na 

gravação.) Dr. Maurício possa investir mais no Proerd, como, por 

exemplo, com viaturas e motocicletas para que o policial possa ir a 

escolas  públicas  mais  distantes.  E  mais:  o  Proerd  deve  ser  mais 

interiorizado... (- Falha na gravação.) cidades que compõem a nossa 

região integrada, esses ensinamentos, porque a questão da... (- Falha 

na gravação.) cada vez mais, saindo da Capital para Valadares, e 

assim por diante. Então, espero que o Proerd possa se estender mais 

pelos nossos Municípios e distritos na região do Vale... (- Falha na 

gravação.) pública. O trabalho da Polícia Militar, da Polícia Civil e 

dos  bombeiros  militares  está  muito  integrado,  mas  precisa 

fisicamente... (- Falha na gravação.) a nossa estrutura em Minas 

Gerais possa ser inaugurada o mais rápido possível. Estamos em passos 

lentos, em passos de tartaruga... (- Falha na gravação.) Danilo de 

Castro, a questão da inauguração, o mais rápido possível, da Risp, do 

prédio.

Sobre  as  câmeras  de  monitoramento  na  área  central  e 

bancária, do Olho Vivo, onde o comércio é muito ativo, já falaram o 

Cel. Cícero e a Prefeita. Você já percebeu. Também lembro o caso de 

Turmalina, onde foi apontada a questão da incidência por meio das 
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estatísticas. Também peço que seja estendido o Fica Vivo às outras 

áreas. Ele existe em Turmalina e está agora partindo para o Planalto, 

mas pedimos que também seja estendido para o Ipê... (- Falha na 

gravação.)  o  Fica  Vivo,  essa  política  importante  do  governo  do 

Estado. Temos de falar também sobre a valorização do servidor de 

segurança pública, da Polícia Militar, da Polícia Civil, do bombeiro 

militar.  Então,  peço  que  o  senhor,  por  meio  desta  Comissão  de 

Segurança Pública, leve essa demanda a... (- Falha na gravação.) 

Estamos com uma paralisação da Polícia civil e dos agentes lá. É 

preciso  levantar  essa  bandeira  da  valorização  do  servidor,  que 

precisa de salários e de uma boa moradia para dar dignidade a sua 

família. Essa demanda... (- Falha na gravação.)

Houve  uma  parceria  entre  o  Cruzeiro  e  o  Democrata  que 

poderia também ter ocorrido com o Atlético. Aqui falta uma grande 

empresa como a Usiminas para apoiar o nosso Ipatinga... (- Falha na 

gravação.) Na semana que vem, será apresentada a comissão técnica... 

(- Falha na gravação.) 15 jogadores emprestados pelo Cruzeiro. A Copa 

de 2014 está chegando, e o Mineirão ficará fechado para reformas. O 

Cruzeiro ou o Atlético ou o América... (- Falha na gravação.) esses 

jogos para o interior. Aqui o... (- Falha na gravação.) futebol que é 

uma paixão nacional tira essas pessoas... (- Falha na gravação.) vão 

para o estádio José Mamud Abbas torcer para o Democrata, o Cruzeiro e 

o  Atlético.  Precisamos  disso,  desse  entretenimento,  para  que  as 

famílias torçam para o Democrata. Que haja uma parceria com o governo 

Aécio, para que seja feita uma reforma... (- Falha na gravação.) e o 
Código do documento: 779026



Gerência-Geral de Taquigrafia e Publicação
29ª Reunião Ordinária da Comissão de Segurança Pública da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 

16ª  Legislatura 
1/12/2009 - 10 horas Pág.: 64

Atlético  possa  mandar  alguns  jogos  para  cá.  O  nosso  Corpo  de 

Bombeiros precisa de uma sede. Aqui foi sede de pelotão, que passou 

para  companhia  e,  hoje,  para  batalhão...  (-  Falha  na  gravação.) 

Precisamos  também  de  uma  sede  para  o  nosso  Corpo  de  Bombeiros 

Militar, que faz um trabalho bacana de defesa social. Já falei sobre 

a valorização dos servidores. As cadeias do interior... (- Falha na 

gravação.) para dar uma palestra lá. Os agentes penitenciários de que 

a Deputada disse...    (- Falha na gravação.) É preciso que a PM e a 

Polícia Civil saiam das cadeias e exerçam o papel estabelecido pela 

Constituição... (- Falha na gravação.) agentes penitenciários, nessas 

interiorizações, nas políticas do governo do Estado. Para encerrar... 

(- Falha na gravação.) o governo do Estado, em parceria com o governo 

federal, possa fazer com que Valadares... (- Falha na gravação.) de 

atletas  -  o  senhor  milita  há  anos  no  esporte,  principalmente  no 

futebol -, para que possamos mandar pessoas, por meio da região de 

Valadares, como, de fato, cidade-polo. As Olimpíadas de 2016 estão 

aí. Se investirem nas crianças e nos adolescentes, poderemos mandar 

para o Rio de Janeiro alguns representantes de Valadares, de Minas. 

Precisamos muito da Assembleia Legislativa... (- Falha na gravação.) 

muito... (- Falha na gravação.) o trabalho em Ipatinga... (- Falha na 

gravação.) em Ipatinga foi brilhante. Quero agradecer. Podem contar 

com  este  Vereador  em  Valadares...  (-  Falha  na  gravação)  está  de 

parabéns pelo trabalho.

O Sr. Presidente (Deputado João Leite)  - Vereador, somos 
nós que agradecemos. O Vereador... (- Falha na gravação.) que está 
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atento a ele. Muitos aqui falaram sobre a questão do investimento. 

Talvez hoje o esporte seja uma grande indústria. Apenas o futebol 

gera 200 milhões de empregos no mundo, representando quase 5% do PIB 

mundial. Outro dia alguém disse que o Brasil terá um “tsunami” de 

competições - em 2011, serão realizados os jogos militares. Por isso 

vários  atletas  estão  ingressando...  (-  Falha  na  gravação.)  nos 

Correios de Minas. Vários ingressaram no Exército e disputarão os 

jogos militares de 2011 pelo... (- Falha na Gravação.) Esses jogos 

ocorrerão  no  Brasil.  Em  2013,  será  realizada  a  Copa  das 

Confederações; 2014, a Copa do Mundo; 2016, os Jogos Olímpicos e os 

Paraolímpicos.  Vi  a  entrevista  do  Presidente...  (-  Falha  na 

gravação.) dizendo que quer o Brasil nos Jogos Olímpicos entre os 10 

países com medalha. Isso é muito difícil, não é fácil, mas, nas 

Paraolimpíadas,  o  Brasil  já  é  o  9º,  com  toda  a  limitação  dos 

portadores de deficiência física que competem. As Paraolimpíadas são 

muito importantes. O Vereador também chama a atenção... (- Falha na 

gravação.) de que Governador Valadares possui: uma sede com estrutura 

de  excelência  olímpica  de  treinamento.  Esse  momento  tem  de  ser 

aproveitado. Os governos federal e estadual terão de... (- Falha na 

gravação.) possibilidade de o estádio José Mamud Abbas receber jogos, 

o que não é impossível. É um estádio com condições e espaço para 

ampliação. Tive a oportunidade de atuar várias vezes aqui. Esses 

momentos têm de ser aproveitados. São oportunidades que aparecem. 

Talvez seja o momento de se discutir um plano de sistema esportivo, 

de  buscar  essas  referências.  Nesta  semana,  na  Assembleia,  foi 
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realizado o seminário “Esporte, infância e adolescência - caminho 

para a cidadania”. Nunca houve tantos presentes a um seminário na 

história  da  Asssembleia;  mais  de  mil  pessoas  participaram  e 

discutiram essa questão. Foram apresentadas várias propostas. Uma 

delas é que a Assembleia crie uma comissão permanente... (- Falha na 

gravação.)  Foram  apresentadas  várias  propostas  para  a  criação  de 

centros regionais de educação física e esporte, para se buscar a 

vocação esportiva de cada região mineira. Sabemos que, na região de 

Ponte Nova, a vocação é o handebol. Qual é a vocação daqui? Ginastas? 

O governo teria de investir aqui para haver um centro de excelência 

de ginástica. Hoje, em Vitória, muito próximo daqui, há um centro de 

referência...  (-  Falha  na  gravação.)  Tenho  uma  filha  que  foi  às 

Olimpíadas como atleta de ginástica rítmica. Hoje Vitória recebe a 

seleção brasileira de ginástica rítmica e treinará, durante quatro 

anos, os atletas para o Panamericano e as Olimpíadas. (- Falha na 

gravação.)  Recentemente,  estive  presente  a  uma  competição  de 

ginástica rítmica de todas as escolas municipais de Vitória... (- 

Falha na gravação.) de Vila Velha. Todas as crianças... (- Falha na 

gravação.) esporte só para mulher, a ginástica rítmica. É um grande 

espetáculo.  O  Vereador  Evandro...(-  Falha  na  gravação.)  Sugiro  à 

Presidente que faça uma discussão na Câmara Municipal sobre esporte. 

(- Falha na gravação.) Tenho certeza de que os comandantes gostarão 

muito, porque contribuirá com a mocidade, as crianças. É algo que 

cresce em Minas Gerais... (- Falha na gravação.) Já chegaram a pouco 

mais de 200 Municípios; este ano foram 150. Este ano, dos Jogos 
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Escolares participaram 605 Municípios; para o próximo ano estamos 

aguardando a participação de mais ... (- Falha na gravação.) Sugiro 

que o senhor apresente um requerimento. Sei que muitos gostarão de 

discutir aqui a idéia de transformar Valadares num grande espaço 

esportivo. Com a palavra, o Vereador Heldo Armond, que desde o início 

participa da reunião. Muito obrigado.

O Vereador Heldo Armond - Obrigado. Agradeço a presença de 
vocês,  Deputado  João  Leite  e  Deputada  Maria  Tereza  Lara.  Sou  do 

partido da senhora, PT. Quero cumprimentar a nossa Presidente Dilene 

Dileu; o Dr. Gilvan, Defensor Público; os Delegados Marcos e William 

Nascimento;  o  José  Natal,  nosso  Comandante  dos  áureos  tempos  de 

Valadares; o Inspetor Kaizer, da Polícia Rodoviária Federal; e os 

demais presentes. Parabéns pela persistência. Temos de participar 

efetivamente  desse  assunto.  Do  conjunto  das  falas  apresentadas, 

destaco  um  ditado  que  significa  muito  para  mim:  quando  se  olha 

somente o dedo que aponta a estrela, não se vê a estrela. Ou seja, se 

olho apenas para o detalhe do problema... (- Falha na gravação.) 

pontuados aqui e que precisam ser atendidos. Percebo o conjunto das 

falas,  a  partir  do  Cel.  Cícero,  que  ampliou  a  visão  do  nosso 

problema...  (-  Falha  na  gravação.)  alternativa  de  solução  e  a 

necessidade de intervenção, complementando a fala do Dr. William e 

dos demais. Se olho apenas para o dedo que aponta a estrela, não vejo 

a  estrela.  Percebemos  a  violência  que  ocorre  em  Valadares  e  os 

índices, que carregam junto a eles a presença de jovens... (- Falha 

na gravação.) de crianças de 11 a 18 anos, mortas por ocorrência de 
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drogas.  Outro  índice  de  19  a  24  anos,  onde  há...  (-  Falha  na 

gravação.) É uma sequência do que foi formado junto aos jovens... (- 

Falha na gravação.) e um índice alarmante de mortes, com a presença 

de jovens e crianças. Não é... (- Falha na gravação.) de criança. É 

outro tipo de envolvimento... (- Falha na gravação.) estar presente. 

Observo que há intervenção para afastar as crianças das drogas, a 

partir da prevenção. A nossa Prefeita enumerou vários projetos... (- 

Falha  na  gravação.)  apresentar  brevemente  aqui,  como  a  escola 

integral e a ampliação do que se chama Fica Vivo em Turmalina e 

Carapina... (- Falha na gravação.) federal, de nível superior, que 

criará novas... (- Falha na gravação.) e várias outras atuações. Por 

mais empenho das nossas autoridades, essas medidas não estão sendo 

suficientes para resolver esses problemas. Há intervenção no combate 

às drogas com prevenção, quando a pessoa não ingressou em nada disso. 

Mas, daqui a pouco, se estiver envolvida... (- Falha na gravação.) 

como afastá-la disso, se não há alternativa de ocupação, do primeiro 

emprego,  como  foi  muito  bem  dito  aqui.  Quando  há  necessidade  de 

recuperação,  de  internação  em  alguma  unidade  terapêutica,  não  há 

suficiente... (- Falha na gravação.) nessa faixa de idade. Mesmo que 

sejam  encaminhadas  para  outros  lugares,  quando  voltam,  visando  à 

reinserção  social,  onde  há  emprego  para  essas  pessoas?  Quando 

afirmamos que não vemos a estrela quando olhamos  apenas o dedo que a 

aponta, queremos dizer que faltam os investimentos destacados, ao 

atuarmos pontualmente em relação à violência. É preciso que a BR 

chegue até aqui, bem como o gasoduto; é preciso incrementar o turismo 
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para gerar emprego e renda ou trazer uma grande empresa, como poderia 

ter  ocorrido...  (-  Falha  na  gravação.)  A  proposta  do  Vereador 

Glêdston desperta a necessidade, como disse o Deputado João Leite, de 

investimento empresarial, de empreendedorismo na área de esporte como 

geração  de  emprego  e  renda.  É  preciso  que  sejam  tomadas  essas 

providências,  para  completar  esse  tipo  de  intervenção.  O 

encaminhamento que gostaria de apresentar, muito bem assimilado por 

V.Exa.,  Deputado,  é  que  sejam  acrescentadas  às  reivindicações 

pontuais...  (-  Falha  na  gravação.)  a  necessidade  da  vinda  do 

gasoduto,  da  BR-381,  da  intervenção  mais  firme  do  Estado  para  a 

implantação de uma empresa de celulose, se não houver perspectiva de 

outra, e ainda acrescenta a questão do esporte. Peço à Presidente 

Dilene Dileu, que tem desenvolvido grande trabalho na nossa Câmara e 

participado desses grandes eventos em nossa cidade, para acrescentar 

a  esse  encamimhamento  o  conteúdo  das  falas,  principalmente...  (- 

Falha na gravação.) de não só argumentar... (- Falha na gravação.) de 

cada um dos órgãos, mas também a necessidade de atrair investimentos 

para cá: gasoduto, BR, uma grande empresa e a questão do esporte. 

Gostaria que fosse redigido... (- Falha na gravação.) com o conteúdo 

do que discutimos aqui hoje.

O  Sr.  Presidente  -  Obrigado,  Vereador,  pela  grande 

contribuição.  Com  a  palavra,  a  Sra.  Jaqueline  Pinho  Domingos, 

Presidente da Comissão... (- Falha na gravação.) e responsável pelo 

Departamento de Defesa Social.
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A Sra. Jaqueline Pinho Domingos -  Boa-tarde a todos. Desde 
o  início,  participo  da  reunião  e  ouvi  as  considerações  das 

autoridades e das outras pessoas. Penso comigo que, depois da fala da 

Dilene, da Prefeita e da Deputada, como mulher e representante da 

segurança Pública, não fazendo parte desses Poderes... (- Falha na 

gravação.) muito grande para a nossa cidade e pela articulação e 

participação de todas essas autoridades comigo. Sempre nos sentamos 

para  discutir.  Aproveito  a  oportunidade  para  convidá-los  para 

participar da apresentação do Plano Municipal de Segurança Cidadã, 

que ocorrerá na próxima terça-feira, dia 8, às 10 horas, no auditório 

da Prefeitura, no 5º andar. Às vezes encaminhamos convite formal, mas 

ele não chega às pessoas, à sociedade organizada.

Faço  o  convite  para  que  todos  estejam  presentes  nesse 

evento.  Ontem,  foi  realizado  um  fórum  de  segurança  pública  na 

Prefeitura, e o sistema prisional e penitenciário foi um dos temas 

abordados. Participamos da Conseg, mas não trabalhamos esse eixo. 

Agora, resolvemos trabalhar esse eixo distintamente, porque vimos que 

ele é complicado. Assim, demos-lhe atenção especial. No dia 2 de 

março, daremos continuidade a esse assunto, às 18 horas, no 5º andar 

da Prefeitura. Solicito a quem está aqui que leve esse convite a toda 

a  população,  para  que  possamos  discutir  segurança  pública.  Esse 

convite não é apenas para as autoridades, mas para toda a sociedade, 

pois os mais afetados pelos problemas existentes na área de segurança 

pública somos nós. Temos de discuti-la junto com os Poderes. Estendo 
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esse  convite  aos  Vereadores,  que  participam  conosco  dessas 

discussões. Obrigada. (- Palmas.)

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) -  Com a palavra, 
Jaime  Luiz  Rodrigues  Júnior,  representante  do  Deputado  Federal 

Leonardo Monteiro.

O  Sr.  Jaime  Luiz  Rodrigues  Júnior  -  Meu  boa-tarde  ao 
Deputado João Leite. Na minha fase de adolescência, ficava muito 

triste com suas defesas, pois sou cruzeirense, mas era e sou seu fã. 

Na pessoa do Deputado João Leite, que preside esta audiência, e do 

Cel. Cícero, cumprimento as demais autoridades presentes, todos os 

profissionais  de  excelente  nível,  de  grande  gabarito,  as  pessoas 

compromissadas  com  a  segurança  pública  e  com  uma  sociedade  mais 

segura  e  tranquila.  Na  pessoa  da  Deputada  Maria  Tereza  Lara, 

transmito também o carinho e o abraço do Deputado Federal Leonardo 

Monteiro.  Companheira,  muito  obrigado  por  sua  presença.  Na  sua 

presença  e  na  da  Presidente  da  Câmara,  Vereadora  Dilene  Dileu, 

cumprimento também esses profissionais, as pessoas aqui presentes que 

trabalham com segurança pública e todos os presentes. Pelo adiantado 

da hora, fomos contemplados com... (- Falha na gravação.) Deixarei 

uma  mensagem  do  Deputado  Federal  Leonardo  Monteiro,  que  tem 

trabalhado incessantemente com questões importantes, que são base 

para o desenvolvimento da nossa região, como meio ambiente, geração 

de  trabalho,  renda  e  educação,  em  especial.  Essa  parceria  que  o 

Deputado tem com a Prefeita Elisa Costa vai ao encontro dos anseios 

da nossa comunidade.
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O Vale do Rio Doce é sofrido e, nas décadas de 20, 30, 40 e 

50, foi espoliado pelo capital financeiro internacional... (- Falha 

na gravação.) algumas parcerias do Estado com o capital internacional 

fez com que o Vale do Rio Doce, em vez de ser promissor, já que tinha 

tudo para causar impacto positivo nas gerações futuras, sofresse essa 

inversão.  De  vale  promissor,  tornou-se  vale  problemático,  com  as 

pessoas emigrando, procurando oportunidades em outras localidades. A 

grande tarefa da Prefeita Elisa Costa e de outras autoridades, como o 

Deputado Leonardo Monteiro, é criar condições para que o Vale do Rio 

Doce e, principalmente, Valadares sejam um lugar de oportunidades 

para as pessoas. Deixo isso registrado, porque parece que o Delegado 

Márcio Luiz, o Delegado William ou o Inspetor Kaiser fez referência à 

questão da iluminação. Posso dizer que o convênio com o Dnit está 

assinado,  mas,  depois  de  alguns  anos,  infelizmente  ocorreram 

problemas... (- Falha na gravação.) dar continuidade ao retorno da 

iluminação por causa dessa ação que já foi retirada pelo Executivo. O 

convênio já está assinado no montante de R$2.900.000,00. A primeira 

parcela para a implementação da iluminação da BR-116 foi depositada 

em conta específica da Prefeitura. É um problema sério, grave, mas já 

está em licitação e, nos próximos dias, devemos ter notícia do início 

da reposição da iluminação da BR-116, sanando-se, assim, um grave 

problema.

Deixo nossa mensagem de apoio ao trabalho da Assembleia 

Legislativa. Cumprimento todos e a Assembleia, por seu importante 

trabalho. Deixo o mandato do Deputado Leonardo Monteiro à disposição 
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de todos. Somos parceiros na busca de soluções para os problemas de 

segurança  pública  em  Minas  Gerais  e,  em  especial,  em  Governador 

Valadares. Muito obrigado e parabéns a todos. (- Palmas.)

O Sr. Presidente -  Obrigado, Jaime. Agradeça ao Deputado 
Federal Leonardo Monteiro. Qual é o horário da sessão da Câmara? 

Dilene, tenho quantos minutos até você me expulsar? (- Manifestação 

fora do microfone.) Tenho 15 minutos, pois a reunião começa às 14 

horas. (- Manifestação fora do microfone.) Então, está bom. Obrigado, 

mas não vamos gastar muito o tempo da Câmara. Vamos começar pelo Dr. 

William, já que foi feito questionamento sobre a criminalização do 

usuário. Como o tráfico é crime federal, solicito que Dr. William 

responda  a  essa  questão.  Ele  pode  esclarecer  essa  questão  da 

criminalização do usuário e da legislação. Por favor, com a palavra.

O Delegado William Nascimento Santos  - Hoje as polícias 
trabalham para retirar os traficantes, que trazem grandes males para 

a sociedade. Hoje, no Brasil o usuário é visto mais como problema de 

saúde  pública  que  de  segurança,  tanto  que  a  nossa  legislação  é 

benéfica quando se trata de usuário. Hoje a polícia não tem como 

prender o usuário, mesmo por que ele é considerado praticante de um 

crime de menor potencial ofensivo. Não me lembro o número da lei 

federal que trata desse assunto e diz que, quando o usuário é detido, 

tem  de  ser  feito  um  termo  circunstanciado  de  ocorrência,  uma 

ocorrência mais simplificada, que é encaminhada para a Justiça. Em 

uma transação penal na Justiça, muitas vezes o usuário se livra com a 

suspensão do processo por um período de prova, se não estou enganado, 
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de dois anos ou até mesmo pelo pagamento de cesta básica ou prestação 

de serviço à comunidade. Então, usuário é mais problema social e de 

saúde pública que de segurança pública. As polícias não têm como e 

não podem prendê-los. Gostaria de deixar isso bem claro: o traficante 

continua sendo o alvo das nossas investidas, porque, se conseguirmos 

tirar o traficante de circulação, a droga não chegará aos usuários. 

Mas usuário, hoje, recebe tratamento... (- Falha na gravação.) por 

parte das políticas públicas governamentais. Temos de respeitar isso. 

A  própria  legislação  dá  respaldo  às  políticas  que  estão  sendo 

implementadas.

O Sr. Presidente -  Dr. William, só mais uma pergunta: o 
senhor... (- Falha na gravação.) de prevenção da SEF, o senhor está 

autorizado, pode falar alguma coisa sobre esse modelo?

O Delegado William Nascimento Santos - Prefiro não falar, 
porque não comuniquei à SEF que iria falar a respeito desse modelo.

O Sr. Presidente - Podemos contar para os criminosos?
O Delegado William Nascimento Santos - De preferência, não.
O Sr. Presidente - Muito obrigado, Dr. William. Farei uma 

pergunta ao Inspetor Kaizer. Ele apresentou os números para nós, 

disse que cuida de 607km entre Realeza, Ibatiba, Frei Inocêncio e 

Nova Era. Quantos postos a polícia tem nessa região? O senhor falou 

que tem 57 policiais rodoviários federais sob sua responsabilidade 

para cuidar desses 607km. E quantos postos o senhor tem?

O Inspetor Wendel Kaizer de Freitas - Seguindo a BR-116, de 
Realeza  para  cá,  há  um  posto;  um  posto  em  Caratinga,  outro  em 
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Valadares e outro na Cenibra, que, infelizmente, está fechado por 

falta  de  efetivo.  Por  causa  de  segurança  no  posto  da  polícia, 

preferimos colocar os policiais em ronda constante, tendo o posto 

como apoio dos policiais para passar relatório, esse tipo de coisa. 

Aquele trecho da rodovia está sendo duplicado por convênio firmado 

entre a Prefeitura de Belo Oriente e a Cenibra. A pista passará por 

cima  do  posto,  que  será  destruído.  Houve  grande  impasse  sobre  a 

construção de outro posto. Aquele posto só não foi destruído ainda 

porque a Polícia Rodoviária Federal não deixou que passasse a rodovia 

ali e destruísse... (- Falha na gravação.) federal. Houve grande 

impasse. Agora, começou a construção de um posto próximo ao outro. 

Infelizmente,  aquele  posto  não  pôde  ser  reaberto,  porque  não  há 

efetivo  suficiente  para  isso.  Foi  realizado  concurso  na  Polícia 

Rodoviária recentemente para preenchimento de 700 vagas de policiais. 

Infelizmente, por erro da concessionária ou de outro responsável, 

houve vazamento da prova, e o concurso foi cancelado pela Justiça. 

Não sabemos quando esses policiais poderão entrar e se será realizado 

outro  concurso.  Isso  agrava  cada  vez  mais  o  nosso  problema  com 

efetivo. Temos postos em Realeza, Caratinga e Valadares. São três 

postos em funcionamento e um desativado, com 57 policiais trabalhando 

por 24 horas de escala. O policial trabalha por 24 horas e folga por 

72 horas. Temos de dar folga para os policiais. Geralmente, em cada 

posto, há três escalados.

O Sr. Presidente - Em direção ao Espírito Santo, o senhor 
citou Ibatiba. De Realeza a Ibatiba não há nenhum posto?
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O Inspetor Wendel Kaizer de Freitas - Realeza é um grande 
trevo, onde há o cruzamento entre a BR-116 e a BR-262. Depois de 

Ibatiba, a competência é da Polícia Rodoviária Federal do Espírito 

Santo e, antes de Ibatiba, na divisa do Estado, não há nenhum posto, 

é o pessoal de Realeza que toma conta dessa BR.

O Sr. Presidente - Em Ibatiba, há um posto.
O Inspetor Wendel Kaizer de Freitas  - Em Ibatiba, há um 

posto que pertence à Policia Rodoviária Federal do Espírito Santo.

O  Sr.  Presidente  -  Dr.  Kaizer,  muito  obrigado  por  sua 
presença. Cel. Cícero, gostaria que o senhor respondesse às perguntas 

que ficaram, mas também quero fazer outra sobre a sua experiência em 

um dos aglomerados mais violentos de Belo Horizonte que hoje, graças 

a Deus, está em paz. Houve morte de muitos jovens na Pedreira Prado 

Lopes.  Uma  ação  que  aconteceu,  e  que  acompanhei,  foi  que  vocês 

encaminharam  muitos  jovens  para  recuperação  nas  comunidades,  em 

grande  parceria  com  a  Subsecretaria  Antidrogas,  com  o  Secretário 

Cloves Benevides, que estava convidado para esta audiência e não 

veio. Por isso, faremos requerimento para ele. Peço que o senhor nos 

fale  sobre  essa  experiência  e  se  o  senhor  a  tem  aplicado  em 

Governador  Valadares,  além  das  outras  perguntas  que  lhe  foram 

dirigidas. Tem a palavra, Coronel.

O  Cel.  Cícero  Nunes  Moreira  -  Obrigado.  A  respeito  da 
declaração que a polícia não prende usuário, só traficante, estou 

alinhado com Dr. William. Sobre o que disse o Ronald, agradeço a 
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sugestão  sobre  denúncia  anônima.  É  uma  mudança  na  divulgação, 

precisamos pensar nisso.

Em relação ao trabalho citado pelo Deputado João Leite, o 

projeto  foi  desenvolvido  na  Pedreira  Prado  Lopes,  onde  havia  a 

“cracolândia”, com um número próximo de 150 usuários de “crack”, 

dependentes  crônicos,  que  ficavam  ali  morando,  usando  “crack” 

continuamente,  em  uma  área  degradada,  suja.  A  Cel.  Luciene 

desenvolveu esse projeto, e só lhe dei prosseguimento por entender 

que era uma ação muito boa. Foi realizado um grande trabalho de 

mobilização para mostrar a importância dessa ação. Foi realizada uma 

ação... (- Falha na gravação.) Era uma frente de responsabilização 

daquela pessoa envolvida com o tráfico. Primeiro, aquelas 150 pessoas 

foram cadastradas, esses usuários foram identificados. A Prefeitura 

foi ao local e o limpou, porque não havia coleta de lixo na Pedreira 

Prado Lopes, não havia limpeza urbana. Foram feitas a limpeza, a 

pintura e a iluminação do local.

Então, a Prefeitura entrou com ações de estrutura e, a 

Polícia Militar, com a identificação das pessoas. Depois que elas se 

apresentaram, foi destinado pelo governo do Estado, por intermédio da 

Sedese,  um  recurso  muito  significativo,  de  R$200.000,00,  para 

tratamento desses dependentes químicos. A operação inicial foi muito 

interessante,  porque  todas  essas  pessoas  foram  recolhidas, 

alimentadas... (- Falha na gravação.) e recebidas por uma assistente 

social e por um psicólogo, que faziam a triagem inicial e perguntavam 

se  estavam  interessadas  no  tratamento.  Reuniram-se  ali  várias 
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comunidades terapêuticas, como a Abraço, a da Família de Caná, a da 

Igreja Batista da Lagoinha - enfim, um grupo grande de pessoas se 

mobilizou para lidar com esse problema da “cracolândia” -, e o Estado 

bancou  o  tratamento  de  todas  essas  pessoas.  Inicialmente,  foram 

encaminhadas para o tratamento cerca de 80 pessoas e identificadas 

aquelas que não queriam fazê-lo. Essa operação passou a ser feita 

periodicamente. Se ficasse comprovada a associação daquela pessoa que 

não queria fazer tratamento com tráfico, ela era responsabilizada. 

Aliás, algumas dessas pessoas foram presas por associação ao tráfico 

de drogas, mas o mais interessante é a ação eficaz de recuperação. 

Ouvi  depoimentos  de  várias  pessoas  que  estavam  vivendo  aquela 

situação subumana de dependência de “crack” e que tiveram sua vida de 

volta. Nunca pensei nessa ação para Valadares, porque não vi nas 

nossas comunidades uma “cracolândia” nem o envolvimento das pessoas 

com  “crack”  dessa  forma,  mas  foi  uma  ação  muito  importante. 

Precisamos  de  muitas  comunidades  terapêuticas,  de  lugares  para 

tratamento em Valadares, porque há muitos usuários de “crack”. É 

lógico que não é como a “cracolândia” que havia em Belo Horizonte, 

mas  é  uma  ação  política  importante  que,  aliás,  consta  no  plano 

municipal que estamos desenvolvendo. Estamos caminhando para fazer 

parcerias e convênios com as entidades da cidade, mas precisamos 

ampliá-los, porque o usuário de droga precisa de tratamento, e não de 

prisão. É melhor caminharmos para tratamento e assistência que para 

prisão, porque a resposta é melhor. 
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O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Quantos policiais 
militares rodoviários o senhor tem sob o seu comando? O senhor cuida 

da BR-259, e ela está dentro da Região Integrada relativa a Mantena?

O  Cel.  Cícero  Nunes  Moreira  -  Tenho  a  8ª  Companhia  de 
Trânsito, que é... (- Falha na gravação.) Trânsito é prioridade para 

nós em Valadares, por causa de todos esses problemas. Hoje, temos 

aproximadamente 250 policiais cuidando do trânsito de várias rodovias 

federais e estaduais... (- Falha na gravação.) e o trânsito urbano. 

Embora tenha dito que Valadares é a Índia e que só faltam os bois nas 

ruas, no trânsito urbano temos uma ação muito interessante: há uma 

estatística que não divulguei... (- Falha na gravação.) Fizemos uma 

adaptação do trânsito em Valadares, que funcionava nos Batalhões. 

Unificamos o trânsito na Companhia de Trânsito, que cuidava só do 

trânsito rodoviário, trabalhando só trânsito urbano. Num período de 

quatro meses... (- Falha na gravação.) obtivemos a redução de 1.124 

acidentes de trânsito urbano para 754. Realmente, precisamos investir 

em  trânsito,  porque  ocorrem  acidentes  graves  em  Valadares. 

Recentemente,  ocorreu  um  acidente  muito  grave  envolvendo  dois 

veículos, um ônibus e uma “van”, em que, aliás, houve necessidade de 

intervenção do governo do Estado para o socorro das vítimas, que eram 

da Paraíba. Essa ocorrência nos deu muito trabalho. O colega sabe que 

acontecem acidentes graves na BR-381. Nesse acidente especificamente, 

os dois veículos, o ônibus e a “van”, eram clandestinos. Ou seja, 

esse é mais um componente desse problema tão sério que é o trânsito. 

Temos, aproximadamente, 250 policiais urbanos e gerais.
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O Sr. Presidente - O senhor dispõe de quantos etilômetros 
da Polícia Federal?

O Cel. Cícero Nunes Moreira - Cerca de 13 etilômetros. (- 
Falha  na  gravação.)  O  povo  não  gosta,  mas  usamos  bastante  esses 

etilômetros, especialmente nas festas. Fazemos questão de divulgar 

isso. Então, quando há GV Folia, fazemos “blitz” na saída. Ou seja, 

ele tem sido muito aplicado. Como disse o Dr. Marcos, uma das ações 

da Colômbia, que também tinha um problema grave, foi essa. (- Falha 

na  gravação.)  um  bar  em  que  as  pessoas  bebem  ...  (-  Falha  na 

gravação.) houvesse uma “blitz” de trânsito com etilômetro. Temos 

usado bastante ... (- Falha na gravação.) Hoje, os nossos etilômetros 

estão ... (- É interrompido.)

O Sr. Presidente -  Não fale. Eles estão em algum lugar.
O Cel. Cícero Nunes Moreira - Está sendo feita uma aferição 

deles.

O Sr. Presidente -  Eles pertencem à Polícia Militar ou à 
Polícia Rodoviária Federal?

O Cel. Cícero Nunes Moreira - À Polícia Militar.
O Sr. Presidente -  E os da Polícia Rodoviária Federal que 

estavam com a Polícia Militar?

O Cel. Cícero Nunes Moreira -   Não sei, não tenho essa 
informação.

O Sr. Presidente -  Depois, então, converse com o Inspetor 
Kaizer. 
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O Cel. Cícero Nunes Moreira - Sei que temos parceria, mas 
não  tenho  essa  informação  aqui.  Infelizmente,  o  Godinho,  meu 

Comandante, é que poderia informar melhor.

O Sr. Presidente -  Obrigado, Cel. Cícero Nunes Moreira. 
Para encerrar, ficou faltando só a Deputada Maria Tereza Lara. Se o 
Delegado  Marcos  José  de  Paula  tiver  informações  sobre  o  sistema 

regional, peço-lhe que nos transmita. Imagino que o Dr. Gilvan também 

tenha algumas.

Com a palavra, o Dr. Marcos José de Paula.

O Delegado Marcos José de Paula -  Quero só adentrar na 
questão do uso da droga. Aliás, até fiz uma pesquisa na lei, mas não 

consegui localizar o artigo. Mas ela estabelece que a pessoa que for 

pega com uma certa quantidade de droga - obviamente, sendo usuária -, 

e que colaborar nas investigações, sequer será indiciada; também não 

será instaurado inquérito. Parece que ela terá tratamento similar ao 

de  uma  testemunha.  Então,  é  a  descriminalização  total  do  uso  de 

droga. No tocante à cadeia, saímos de lá em 2006 ... (- Falha na 

gravação.), consegui combater o crime de homicídio. Mas temos notícia 

da superlotação. Estava com a psicóloga lá, e ela me disse que, na 

cadeia pública de Valadares - aqui, temos cadeia e penitenciária -, 

seriam 300 presos já condenados. Essa população gira em torno de 

quinhentos  e  pouco,  seiscentos,  quatrocentos  e  cinquenta.  É  uma 

rotatividade muito grande. (- Falha na gravação.) para um processo de 

reeducação  é  zero.  Não  existe  essa  possibilidade,  porque  há  uma 

aglomeração. Parece que a capacidade, não se observando a Lei de 
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Execução Penal, é de 240 presos. Se formos observá-la, talvez sejam 

120  presos.  (-  Falha  na  gravação.)  art.  600.  Realmente,  é  uma 

situação  complicada,  e  Valadares  é  muito  carente  nessa  área, 

principalmente no que tange ao egresso. Por exemplo, não temos as 

fiscalizações de progressão de regime. (- Falha na gravação.) muito 

grande ... (- Falha na gravação.) ... e esse controle ... (- Falha na 

gravação.)  ...  segurança  pública,  que  seria  o  acompanhamento  do 

cumprimento da pena.

O Sr. Presidente -  Muito obrigado. Com a palavra, o Dr. 
Gilvan.

O Defensor Público Gilvan de Oliveira Machado - Até achei 
que  falaríamos  sobre  ...  (-  Falha  na  gravação.)  A  pergunta  da 

Deputada foi oportuna ... (- Falha na gravação.) Vamos falar sobre a 

realidade do início do ano até quando a Defensoria Pública - aliás, a 

pedido  da  Prefeita  Elisa,  que  se  reuniu  pessoalmente  com  o  Dr. 

Belmar, em Belo Horizonte - (- Falha na gravação.) ... trabalhar, 

depois, tivemos o trabalho da Comissão ... (- Falha na gravação.) 

Hoje, temos em torno de 500 presos, mas a capacidade é de 248. Sem 

dúvida, há superlotação. O percentual ... (- Falha na gravação.) 

definitivamente  condenado,  que  poderia  estar  numa  penitenciária. 

Muitos  problemas  já  foram  denunciados  pela  Defensoria  Pública 

inúmeras  vezes  ...  (-  Falha  na  gravação.)  por  intermédio  do  Dr. 

Belmar, nós mesmos, com o Subsecretário Genilson Zeferino, a respeito 

das questões mais humanitárias, de dignidade humana, que entendemos 

como  absurdas.  Trata-se  das  acomodações  dos  parentes  dos  presos 
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durante as visitas que continuam do mesmo jeito. Não há um lugar 

fechado para isso, a visitação é feita a céu aberto, sob intenso 

calor. Como sempre dizemos, em tom de brincadeira, se estivermos no 

sol e começar a chuva ... (- Falha na gravação.) E o problema ainda 

não foi resolvido. O último contato que tive pessoalmente foi no dia 

do evento das Polícias Civil e Militar, no Hotel Pedra Negra, ... (- 

Falha na gravação.) Tocamos nesse assunto ... (- Falha na gravação.) 

de que a situação seria resolvida. A Defensoria Pública até pensa em 

promover alguma ação judicial nesse sentido, mas achamos que a melhor 

saída é a conciliação. Esse problema foi denunciado pela primeira vez 

pela  Defensoria  Pública.  Antes,  ninguém  nunca  havia  tocado  nesse 

assunto.  A  questão  da  população  carcerária  é  um  problema  ... 

(- Falha na gravação.) que só irá se resolver com a criação de um 

novo estabelecimento com maior capacidade ... (- Falha na gravação.) 

tendo em vista que essa questão já foi bastante estudada. Insisto 

nisso porque foi claramente exposto. 

O Sr. Presidente -  Dr. Gilvan, é grande a aplicação de 
penas alternativas ou é mais a restrição de liberdade mesmo?

O Defensor Público Gilvan de Oliveira Machado - Por força 
do Código Penal, a pena alternativa ... (- Falha na gravação.) as 

condenações não superiores a quatro anos e delitos cometidos sem 

violência ou grave ameaça. Basicamente, são os crimes sem violência, 

como  furto,  estelionato  ...  (-  Falha  na  gravação.)  crimes 

patrimoniais,  que tenham incidência ... (- Falha na gravação.) Os 

crimes com maior incidência são roubo e tráfico de droga. Só agora o 
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Supremo Tribunal Federal está começando a adotar uma interpretação 

mais branda em relação ao tráfico de droga, porque a própria lei do 

tráfico de drogas proíbe a liberdade provisória. Reiteradamente, o 

Supremo alegou que isso é inconstitucional. Havia um dispositivo com 

essa proibição no Estatuto do Desarmamento, e o Supremo derrubou-o. 

Em  Minas  Gerais,  a  Polícia  e  o  Judiciário  estão  bastante 

harmonizados. Não critico isso, mas, como foi claramente exposto no 

relatório do Deputado, há uma resistência muito grande em relação à 

concessão de liberdade provisória. Costumo dizer que aquele que é 

pego pela polícia praticando roubo só irá reincidir dentro de no 

mínimo dois anos, porque ficará preso. Entre aspas, desafio e provo 

isso, porque se essa pessoa for pega em flagrante não conseguirá 

liberdade provisória. Acho ... (- Falha na gravação.) viés de combate 

ao crime trabalha muito bem aqui, em Governador Valadares. O Dr. 

Everton  disse  que  não  entraria  na  questão  dogmática,  mas  é  uma 

discussão dogmática. Talvez a incidência seja outro fenômeno. Então, 

Deputados, é isso que provoca esse inchaço na cadeia. Precisávamos 

rever essa questão e fazer uma intervenção mais efetiva na execução 

penal especificamente, ou seja, já depois da condenação e tudo o 

mais. Lamento ter de falar isso, mas não temos como nos omitir.

Temos  a  ausência,  que,  acredito,  não  servirá  como 

subterfúgio de defesa, porque certamente todos os órgãos envolvidos 

foram convidados. Se não o fizeram, foi por algum motivo justificado 

ou não, o que não nos inibe de falarmos especificamente sobre o juízo 

da execução penal. Há - e não são casos pontuais - arquivos de 
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processos conclusos para decisão, que demoram três, quatro ... ( - 

Falha na gravação.) Isso olhamos nos autos. Logo, em que pese a 

ausência, não tenho receio de dizer isso, pois está comprovado nos 

autos.  Isso  é  motivo  de  transtorno,  porque  o  preso,  querendo  ou 

não ... ( - Falha na gravação.) já cumpriu o que a lei exige. Só não 

falei disso porque não era o foco, mas precisamos de uma intervenção 

efetiva nesse sentido. É preciso agilizar o julgamento dos pedidos. 

Um preso cumpre um estágio de bom comportamento. Logo, ele tem a 

perspectiva de, com um ano de pena, haver um prazo razoável de dois 

meses para a tramitação de seu pedido - prazo entre a elaboração do 

pedido, parecer do Ministério Público e ... ( - Falha na gravação.) 

Vamos deixar um prazo de 60 dias, com folga para todos trabalharem 

sem desespero. O processo passa 120, 180 meses, e o preso fica louco. 

( -Falha na gravação.) Defensoria Pública no campo da execução penal 

em Governador Valadares tem sido efetiva. Nós, cinco Defensores, ... 

(-  Falha  na  gravação.)  juntamente  com  assistentes  dos  dois 

estabelecimentos,  que  são  servidores  da  Secretaria  de  Defesa 

Social  ...  (  -  Falha  na  gravação)  atribua  esse  trabalho.  No 

momento, ... (- Falha na gravação.) porque a demora tem sido efetiva. 

Esses dois problemas persistem, as condições humanas e a necessidade 

de agilizar o julgamento dos benefícios.

O Sr. Presidente (Deputado João Leite) - Com a palavra, a 
Deputada Maria Tereza Lara.
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A Deputada Maria Tereza Lara - Sr. Presidente, pelo que o 
Presidente da Câmara me falou, a cadeia atende toda região e não só 

ao Município, não? 

O  Defensor  Público  Gilvan  de  Oliveira  Machado  -  A 
Penitenciária, sim. A cadeia, eventualmente, mas se destina a presos 

em flagrante... ( - Falha na gravação.) eventualmente com mandado de 

prisão. A Polícia cumpre mandado de prisão de São Paulo, do Rio 

Grande do Sul, da Bahia, e fica todo mundo aqui.

A  Deputada  Maria  Tereza  Lara  -  Presidente,  faremos  um 
requerimento,  visto  que  lamentamos  a  ausência  dos  Diretores  da 

Penitenciária. Sabemos que hoje o sistema prisional ... ( - Falha na 

gravação.) violência. Como disse a Pastora sobre ressocialização ... 

( - Falha na gravação.) Recebi um bilhete dizendo que, desde o início 

do evento ... Além da Pastora Débora, também registramos a presença 

do Padre.

O Sr. Presidente - Sim, a presença do Pe. José Neiva Neto, 
da Mitra Diocesana de Governador Valadares. Obrigado pela presença. O 

senhor não quis se manifestar? Gostaria? Tudo bem. Obrigado pela 

presença. 

A Deputada Maria Tereza Lara - Presidente, ele deixou para 
a Comissão uns documentos que passo a V. Exa.

O Sr. Presidente - Agradeço muito a presença de todos, à 
Presidência da Câmara Municipal de Governador Valadares, como disse 

no início ... (- Falha na gravação.) Legislativa de Minas Gerais. O 

Parlamento estadual e o de Governador Valadares trabalham juntos. 
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Agradeço  muito  ao  Dr.  Wilian  Nascimento  Santos,  Delegado  da 

Polícia ... ( - Falha na gravação.), ao Wendel Kaizer de Freitas, e 

ao Cel. José Natal, ex-Comandante da Polícia Militar de Minas Gerais 

e  atualmente  Presidente  da  Administração  dos  Estádios  de  Minas 

Gerais.  Também  esteve  conosco  Eliane  Alves  de  Andrade,  Inspetora 

Escolar ... ( - Falha na gravação.). Agradeço ainda ao Srs. Gilvan de 

Oliveira Machado, Defensor Público; Cícero Nunes Moreira, Comandante 

da 8ª Região da Polícia Militar de Minas Gerais; Marcos José de 

Paula, Delegado Regional em Governador Valadares; Adailson Cunha de 

Magalhães, ... ( - Falha na gravação.) do Consep. Enfim, agradeço aos 

Vereadores presentes e a todos que participaram desta audiência. 

Amanhã, esta Comissão estará em Teófilo Otôni. ( - Falha na 

gravação.) nas regiões integradas de segurança pública, mas na ... 

( - Falha na gravação.) para apreciar os seguintes requerimentos: que 

seja enviado ofício à Subsecretaria de Administração Penitenciária, 

solicitando a construção de instalações adequadas para a recepção de 

visitas  aos  presos  da  Comarca  de  Governador  Valadares;  que  seja 

enviado ofício ao Governador do Estado, solicitando a construção do 

Batalhão do Corpo de Bombeiros Militar em Governador Valadares; que 

seja enviado ofício ao Presidente do Tribunal de Justiça, solicitando 

a  instalação  de  novas  varas  criminais  na  Comarca  de  Governador 

Valadares, tendo em vista o elevado número de processos criminais em 

tramitação  na  Comarca;  que  seja  enviado  ofício  ao  Ministro  da 

Justiça, solicitando a inclusão do Município de Governador Valadares 

no Programa Nacional de Segurança Pública com Cidadania, em grau de 
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prioridade,  considerando-se  o  posicionamento  da  cidade  nas 

estatísticas de violência divulgadas pelo Fórum Nacional de Segurança 

Pública;  que  seja  agendada  visita  da  Comissão  com  a  presença  da 

Prefeita  e  da  Presidência  da  Câmara  Municipal  de  Governador 

Valadares;  que  seja  enviado  ofício  ao  Presidente  do  Tribunal  de 

Justiça para tratar da instalação de novas varas criminais na Comarca 

de Governador Valadares; que seja enviado ofício ao Diretor ... ( - 

Falha  na  gravação.)  Departamento  Nacional  de  Infraestrutura  e 

Transportes, solicitando providências para a duplicação da Rodovia 

BR-381, no trecho entre Belo Horizonte e Governador Valadares. A 

Daniela quer retirar ... ( - Falha na gravação.) O representante do 

Leornado Moreira trouxe informações importantes, mas queremos dados 

oficiais da Cemig e do DNIT sobre a iluminação do trecho citado pelo 

Inspetor  Wendel  Kaizer,  apoiado  pelo  Cel.  Cícero  e  pela  Polícia 

Militar.  Mantivemos  para  obtermos  uma  resposta  e  encaminhá-la  à 

Câmara Municipal e às polícias. Então, requeremos que seja enviado 

ofício ao Presidente da Cemig, solicitando providências urgentes, 

tendo em vista a resolução do impasse ... ( - Falha na gravação.) e 

ao  Departamento  Nacional  de  Infraestrutura  e  Transporte  para  a 

iluminação do trecho da BR-116, que atravessa o perímetro urbano de 

Governador Valadares. Isso é para termos algo oficial. 

Requerimento  solicitando  que  seja  enviado  ofício  ao 

Ministro da Justiça requerendo a criação de delegacias da Polícia 

Federal nos Municípios... (- Falha na gravação.) de Teófilo Otôni, 

provida com os recursos materiais e humanos necessários para... (- 
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Falha na gravação.) em Governador Valadares, considerando o grande 

número de Municípios circunscritos à Mesa. 

Requerimento  solicitando  que  seja  enviado  ofício  ao 

Secretário de Defesa Social, requerendo a transformação da delegacia 

civil  de  homicídios  de  Governador  Valadares  em  delegacia 

especializada, devidamente estruturada e equipada para... (- Falha na 

gravação.)  estatísticas  de  homicídios  do  Município.  (-  Falha  na 

gravação.).

A  Sra.  ...  -  Sr.  Presidente,  quero  apresentar  duas 

questões.  A  Presidenta  da  Câmara  solicita  a  V.  Exa.  cópia  dos 

requerimentos. 

O Sr. Presidente -  Entregaremos essas cópias. Na quinta-
feira,  aprovaremos  esses  requerimentos.  Talvez...  (-  Falha  na 

gravação.) aprovados seja melhor para encaminharmos à Presidência... 

(- Falha na gravação.). A assessora da Comissão cuidará disso. Com a 

palavra, a Presidente Dilene Dileu. 

A Vereadora Dilene Dileu - Lamentavelmente, no momento da 
nossa reunião ordinária, não estavam presentes todos os Vereadores. 

No comunicado da Presidência, deixo a mensagem dos requerimentos que 

foram  lidos.  Antecipo  moção  de  congratulações  à  Assembleia 

Legislativa,  principalmente  pelo  trabalho  de  humanização  e  de 

interiorização  que  vem  sendo  feito  nos  852  Municípios  do  nosso 

Estado. De forma muito especial... (- Falha na gravação.) João Leite, 

que neste ano, pela segunda vez, é Presidente da... (- Falha na 

gravação.) de direitos humanos e hoje, como Presidente da Comissão de 
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Segurança Pública, com a Deputada Maria Tereza Lara. (- Falha na 

gravação.) deixo aqui... (- Falha na gravação.) que foi extremamente 

importante para a Câmara Municipal receber autoridades do mais alto 

nível para discutir sobre a segurança pública. Certamente faremos 

tudo para contribuir com integração e desenvolvimento, principalmente 

para a solução concreta dos grandes problemas que temos na segurança 

pública. 

Parabenizo o Deputado João Leite. O Deputado foi escolhido 

por Deus para uma missão especial. Deus o ilumina. Você tem promessas 

de Deus para ocupar lugares mais altos na política mineira, porque... 

(- Falha na gravação.) semeador. O Deputado voltará, com júbilo, 

colhendo  sempre  laboriosos  molhos  e  feixes  deste  trabalho  de 

dedicação,  compromisso  e  responsabilidade  social  que  todos 

percebemos. 

O  Sr.  Presidente  -  Muito  obrigado.  Com  a  palavra,  a 
Deputada Maria Tereza Lara. 

A Deputada Maria Tereza Lara - Antes de encerrar, quero... 
(- Falha na gravação.) Sr. Presidente, porque temos grandes desafios. 

Confirmo que o  Deputado  João Leite está não só com questão... (- 

Falha na gravação.), que é pessoa de fé. Isto me anima muito, porque 

disse ao Deputado que o grande desafio da nossa Comissão, e quero 

dizer de público... (- Falha na gravação.) terá dado contribuição... 

(-  Falha  na  gravação.)  além  de  tudo...  (-  Falha  na  gravação.) 

conseguimos avançar em relação... (- Falha na gravação.), convocando 

o governo do Estado e também o governo federal. Temos pensado numa 
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reunião que seria desdobramento da Conferência Nacional, para que 

isto seja ampliado no Estado. 

Sr. Presidente, quero apresentar requerimento solicitando 

que os condenados sejam retirados da cadeia e também que o sistema 

prisional seja humanizado, com número de profissionais suficientes. É 

compromisso de todos nós. Temos... (- Falha na gravação.) o Pe. José, 

que está aqui. Lembramos o que foi dito aqui. Ela mencionou muito 

sobre a espiritualidade. Além de todo o trabalho humano e político, 

toda... (- Falha na gravação.). Se Deus não vem e faz o milagre, quer 

que  seja  colocado  também  neste...  (-  Falha  na  gravação.)  de 

transformação. É impossível fazê-lo sem que haja espiritualidade. 

Agradeço  a  paciência  de  todos;  agradeço  ao  Deputado 

Leonardo Monteiro, aqui representado, e aos brilhantes Vereadores. 

Deixo abraço a todos. Muito obrigada. 

O  Sr.  Presidente  -  Agradecemos  à  Deputada  Maria  Tereza 
Lara. Agradecemos à Presidente da Câmara. É claro que deixaremos a 

cópia  dos  requerimentos  que  serão  votados  na  quinta-feira.  Quero 

dizer aos religiosos presentes, ao padre e à pastora Débora, que, na 

sexta-feira, acompanhei o Deputado Alberto Pinto Coelho ao Conselho 

Nacional de Justiça e tive oportunidade de dizer sobre algo que o 

Conselho Nacional de Justiça tem cuidado muito, que é a execução das 

penas. Um Conselheiro disse que visitou um dos nossos Estados, que 

não foi Minas Gerais, e, quando chegou, o Juiz que o recebeu disse-

lhe: “Conselheiro, sou Juiz prendedor e condenador”. Avisou isso ao 

Conselheiro do Conselho Nacional de Justiça. Eu estava dizendo... (- 
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Falha na gravação.) que acredito que a educação e o trabalho são 

muito importantes, mas é impossível que um homem seja transformado se 

não estiver ligado a Deus. Podem ser gastos todos os recursos do 

Estado para educar quem está preso, mas não acredito em recuperação, 

a não ser por educação com valores. Quando presidi a CPI Carcerária, 

em 1997, ouvi um preso dizer que entrou com outros e tinha cometido 

assalto a pauladas. Ele era analfabeto e, na cadeia, aprendeu a ler, 

a  escrever  e  a  dirigir.  Quando  saiu,  em  liberdade  condicional, 

reuniu-se com outros e planejaram assalto a banco. Ou seja, o Estado 

gastou dinheiro com ele, ensinou-o a ler, a escrever e a dirigir, mas 

ele saiu pior do que entrou porque não foi educado com valores. É 

muito  importante  a  presença  religiosa  para  termos  expectativa  de 

mudanças. 

Para finalizar, quero fazer homenagem às nossas polícias. 

Hoje farei palestra numa faculdade em Teófilo Otôni sobre segurança 

pública e tutela... (- Falha na gravação.) garantias fundamentais. A 

lembrança mais tenra da minha infância é meu pai pegando sua arma e 

saindo para trabalhar às 5 horas da manhã. Ele pertenceu à Guarda 

Civil, que foi extinta na ditadura militar. Meu pai viveu nas ruas, 

dando  segurança  durante  muito  tempo.  Já  o  perdi,  mas  ficou  seu 

exemplo de como a segurança... (- Falha na gravação.) é importante 

para as garantias e para os direitos fundamentais da pessoa. Ao ver 

meu pai sair às 5 horas da manhã, não tenho dúvida de que ele era o 

principal guardador dos direitos humanos das pessoas. Aprendi com 

ele.  Aprendi  com  o  policial...  (-  Falha  na  gravação.)  como  são 
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importantes os direitos das pessoas. Andei por este caminho na minha 

vida. Experimentei grande transformação na minha vida com 21 anos de 

idade, quando entreguei minha vida para Jesus e aprendi com Ele como 

é importante amar as pessoas e como a vida é fundamental. Deveríamos 

mostrar aos jovens, que muitas vezes fazem da vida algo tão banal, 

este momento tão triste da perda das vidas, de como a violência... (- 

Falha na gravação.). Eles têm de aprender como a vida é importante. 

Faço  essa  homenagem  lembrando  meu  pai  aos  policiais  que  estão 

presentes, que dão suas vidas pela segurança das pessoas. 

Cumprida a finalidade da reunião, a Presidência agradece... 

(- Falha na gravação.) Maria Tereza Lara, dos convidados e do público 

presente,  agradece  à  Câmara  Municipal  de  Governador  Valadares, 

informa que teremos reunião extraordinária desta Comissão amanhã, às 

10 horas, na Câmara Municipal de Teófilo Otoni e no Plenário da 

Comissão, em Belo Horizonte, com edital publicado, convoca os membros 

desta  Comissão  para  a  próxima  reunião  ordinária,  determina  a 

lavratura da ata e encerra os trabalhos. Muito obrigado. 
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